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فارسی

به شعري كه هر بيت آن قافية جداگانه داشته باشد، .................... گويند..11
4( قصيده 3( قطعه	 2( مثنوي	 1( غزل	

در كدام گزينه آراية مبالغه به كار نرفته است؟.22
 فـــرو ريخـــت چـــون رود خـــون از بـــرش11( بـــزد تيـــغ و بنداخت از بر ســـرش
 ز ســـمّش زميـــن شـــد همـــه چـــاك چاك21( خروشـــيد و جوشـــيد و بركند خاك
 چـــو خشـــم آورم پيش چشـــمم يكي اســـت31( بدانديـــش بســـيار و گر اندكي اســـت
ـــام افـراســياب41( شـــود كـــوه آهـــن چو دريـــاي آب  اگـــر بـشــنــود نــ

در كدام گزينه نهاد محذوف است؟.33
ـــن11(      ز بهـــر نيايش ســـر و تن بشســـت ـــراي وط ـــمني ب ـــد دش ـــر رس 21(      گ
41( تكليف شهر خاطره‌هاي تو روشن است.31(      دســـت در دامـــن مـــولا زد در

تعداد جملات كدام گزينه، متفاوت با ساير ابيات است؟.44
ـــم11( شـــيخ خنديد و بگفتش اي ســـليم ـــد، اي علي ـــم باش ـــت عل ـــن درخ  اي
ـــم رس ـــاد دل ـــه فري ـــدا ب  كس بي كس تويي، من مانده بي كـس21( خداون
ـــازد ـــا بت ـــرش كـــردم ت ـــم را ف ــد31( تن ــا بيايـ ــردم تـ ــذر كـ ــم را نـ  دلـ
ـــي ـــو عل  جـــان عالـــم بـــه فـــداي تـــو علـــي41( شـــبروان مســـت ولاي ت

در بيت زیر چه آرايه‌اي به‌كار رفته است؟.55
1حلقـــة در شـــد از او دامن‌گيـــر«1»آن دم صبـــح قيامـــت تأثيـــر

4( گزينة 1 و 3 3( تشخيص	 2( مبالغه	 1( مناظره	

در كدام گزينه مضاف و مضاف‌اليه به كار رفته است؟.66
4( نبرد سهمگين 3( تدبير دانايان	 2( شكم خيره	 1( دوست مشفق	

در كدام گزينه منادا به كار نرفته است؟.77
21( چنيـــن گفـــت كاي داور دادگر11( دريا قلي، به وسعت درياست نام تو
41( كه علـــي بگـــذر و از ما مگذر31( شب شـــنفته است مناجات علي

در كدام گزينه رديف به كار نرفته است؟.88
 زهـــر هجـــري چشـــيده‌ام كـــه مپـــرس11( درد عشـــقي كشـــيده‌ام كـــه مپرس
 بـــه حمـــد و قـــل هـــو الله كارشـــان بـــي21( خوشـــا آنان كه الله يارشان بي
 همـــي شـــاد گـــردد ز بويـــش روان31( گلاب است گويي به جويش روان
تو از  كفايـــت  مرا  عقـــل  اي   جســـتن زمـــن و هدايـــت از تـــو41( 

سنجش آغازین
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در كدام گزينه فعل امر به كار رفته است؟.99
ــت19( دوســـتان كهن را برجـــاي همي دار ــي گفـ ــان همـ ــادرش گريـ 29(      مـ
ـــن مكـــن39( تدبير با دانايان و پيران بايد كرد ـــتان كه ـــر دوس 49(  پشـــت ب

در كدام گزينه واژة مشخّص شده »شبه جمله« نيست؟1010
29( آوخ كـــه شـــدم هيـــزم و آتشـــگر گيتي19( خوشـــا آنـــان كـــه دايـــم در نمازنـــد
ـــد39( حيـــف باشـــد كـــه تـــو باشـــي و مـــرا غـــم ببـــرد ـــد ش ـــان خواه ـــه راز پنه    4( دردا ك

4  3  2  1  11 
4  3  2  1  22 

4  3  2  1  33 
4  3  2  1  44 

4  3  2  1  55 
4  3  2  1  66 

4  3  2  1  77 
4  3  2  1  88 

4  3  2  1  99  
4  3  2  1  101 
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گزینة »2« مثنوي يك نوع قالب شعري است كه در آن هر بيت قافية جداگانه دارد؛ معمولاً براي سرودن داستان‌هاي بلند از اين قالب    11
استفاده مي‌شود. مثنوي معنوي مولوي، بوستان سعدي، شاهنامة فردوسي و ... در قالب مثنوي هستند.

گزینة »3«    22
در گزينة »1« در چگونگي جاري شدن خون اژدها مبالغه شده است.

در گزينة »2« در چاك چاك شدن زمين در اثر كوبيدن سمّ رخش مبالغه شده است.
در گزينة »4« در ذوب شدن كوه آهن در اثر شنيدن نام افراسياب مبالغه شده است.

گزینة »1« ز بهر نيايش سر و تن بشست. نهاد »او« محذوف است.   33

گزینة »1« این گزينه 5 جمله و گزينه‌هاي ديگر 4 جمله دارند.   44

گزینة »3« حلقة در دامن مولا را گرفته است: آراية تشخيص.   55

گزینة »3« تدبير دانايان   66
           مضاف مضاف‌اليه

نكته: هرگاه صفت جمع بسته شود، اسم محسوب مي‌شود.

گزینة »3«    77
گزینة »1«: دريا قلي )منادا(، گزينة »2«: داور دادگر )منادا(، گزينة »4«: علي )منادا(

نكته: گاه منادا بدون نشانه است كه از طريق نوع جمله، لحن و آهنگ مي‌توان به وجود منادا پي برد.

گزینة »3« روان و روان به علت تفاوت معنايي نمي‌توانند رديف باشند.   88
گلاب است گويي به جويش روان / همي شاد گردد ز بويش روان

                                  جاري /                         روح و جان

← فعل امر   99 ← بدار  گزینة »1« همي دارد 

گزینة »3« حيف از اجزاي اصلي جملة »حيف باشد« است و غير قابل حذف است و نمي‌توان آن را شبه جمله به حساب آورد.  1010

پاسخ‌نامه
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نادرست درست� 					    الف. درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخّص كنيد.

11.� 							      نظامي بزرگ‌ترين شاعر داستان‌پرداز ايراني است.

22.� در بين كلمات »عنايت، غلتيد، افق، مصحف، خستگي‌ناپذير، اعجاز، عامين، زلال« يك غلط املايي وجود دارد.	

33.� 							      »پيش كسي مگشاي راز« يك جملة خبري است.

44.� 			  وقتي بخواهيم مقصود خود را زيباتر و تأثيرگذارتر بگوييم، از ادبياّت بهره مي‌گيريم.

ب. جاهاي خالي را با كلمات مناسب، كامل كنيد.

در عبارت »قلب، راستش، نمي‌دانم چيست؛ امّا اين را مي‌دانم كه فقط جاي آدم‌هاي خيلي خيلي خوب است.« آراية .................... به .55
كار رفته است.

عبارت »روناك! ... روناك! دايه‌ات بميره، ‌روله!« داراي .................... جمله است..66

در بيت »بر درختي شكوفه‌اي خنديد/ در كتابي بهار معنا شد« واژه‌هاي .................... و .................... نهاد هستند..77

سه حرف اصلي واژه‌هاي »عظمت و تعظيم«، .................... است..88

پ. گزينة درست را مشخّص كنيد.

املاي كدام گزينه با توجّه به معني نادرست است؟.99
4( سلاح: درستي 3( غوغا: آشوب و فرياد	 2( فارغ: راحت	 1( فروغ: نور	

معناي عبارت »تو نيز اگر بخفتي، بهِ از آن كه در پوستين خلق، افُتي«، در كدام گزينه درست ذكر شده است؟1010
1( تو هم اگر بخوابي، بهتر از آن است كه به ديگران  تهمت بزني.

2( تو هم اگر بخوابي، بهتر از آن است كه به ديگران حمله‌ور شوي.
3( تو هم اگر بخوابي، بهتر از آن است كه غيبت مردم را بكني.

4( تو هم اگر بخوابي، بهتر از آن است كه ديگران را بيازاري.

در كدام گزينه آراية »تشخيص« به كار نرفته است؟1111
21( بـــر درختـــي شـــكوفه‌اي خنديـــد11( غنچه هـــم گفت: گر چه دلتنگم
41( ســـبز شـــو، تـــازه شـــو، بهـــاري شـــو31( بـــاز چشـــم جوانـــه‌اي وا شـــد

با توجّه به عبارت زير، مفعول در كدام گزينه ذكر شده است؟1212
»نسيم، سرهاي نهال‌هاي جوان و بوته‌هاي نوزاد خويش را به نشانة احترام و وداع با من خم كرده بود.«

4( خويش 3( بوته‌ها	 2( نهال‌ها	 1( سرها	

ت. به پرسش‌هاي زير پاسخ مناسب دهيد.

شناخت املاي واژه‌هاي هم‌آوا از چه راهي امكان‌پذير است؟1313

نوع آراية بيت زير را مشخّص كنيد.1414
ـــك ـــتارة اش ـــت س ـــپهر رخ قـــرآن«1»از س تـــاوت  بـــا  1مي‌دمـــد 

در بيت زير »فعل، نهاد و مفعول« را مشخص كنيد.1515
1مژده به گل‌ها بريد، يار به گلشـــن رسيد«1»منتظـــران بهـــار، فصل شـــكفتن رســـيد

پیش‌آزمون
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الف. درست / نادرست

← آمين )درست(   22 درست   11 درست، عامين )غلط( 

درست   44 نادرست   33

ب. جاي خالي

ع، ظ، م   88شكوفه‌اي- بهار   77چهار جمله است.   66تكرار   55

پ. سؤالات چهار گزينه‌اي

گزینة »4« سلاح: ابزار و وسيلة جنگ/ صلاح: درستي   99

گزینة »4«  1111گزینة »3«  1010

گزینة »1« چه چيزي را خم كرده بود؟ سرها را  1212

ت. كوتاه پاسخ 

معنا و كاربرد آن‌ها در جمله  1313

سپهر رخت ← تشبیه ـ ستارة اشک ← تشبیه ـ سپهر، ستاره ← مراعات نظیر  1414

منتظران بهار، فصل شكفتن رسيد / مژده به گل‌ها بريد، يار به گلشن رسيد  1515
مفعول         فعل  نهاد             فعل                             نهاد            فعل	

پاسخ‌نامه
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بسته آزمون 

كدام گزينه درست نيست؟.11
1( خواجه عبدالله انصاري تفسير قرآن خود را براساس كتاب »كشف الاسرار« نوشته است.

2( نخستين كتاب نادر ابراهيمي، »خانه‌اي براي شب« بود.
3( سروده‌ها و نوشته‌هاي شيخ محمود شبستري در زمينة عرفان اسلامي است.

4( »گلشن ادب« از آثار علي اكبر آزادي است.
كدام يك از شخصيت‌هاي زير از مقلدّان سبك گلستان سعدي نيست؟.22

4( قائم مقام 3( شبستري	 2( قاآني	 1( جامي	

در كدام گزينه غلط املايي وجود دارد؟.33
2( زلال، بصيرت، تفكّر و تعمّل، تحليل 		 1( حسرت، رؤيا، علايق، مهارت

4( بغل، صخره، جيغ، تيغ 3( زنهار، مطبوعات، كم حوصلگي، ماية افتخار	

در كدام گزينه واژه‌اي نادرست معني شده است؟.44
2( دست آويز: بهانه/ ظلمت: تاريكي/ جلال: بزرگ 1( زندگي پرداز: زندگي بخش/ غيرت: آبرو/ مايه: اساس	

4( نامه: كتاب/ مصحف: كتاب آسماني/ هيجان: برانگيخته شدن 3( باليدن: فخركردن/ گلدسته: مناره/ فارغ: رها	

در كدام گزينه واژه‌هاي »بصيرت، اعجاز، مويه، عنايت« درست معني شده‌اند؟.55
2( آگاهي و بينش، معجزه، گريه، احسان 1( بينا، كاري شگفت و عجيب انجام دادن، ناله، توجّه	

4( بينش، معجزه، شكايت، لطف 3( روشن بيني، ناتواني، شيون و زاري، بخشايش	

در كدام گزينه نوع جملات از حيث محتوا و پيام نادرست مشخّص شده‌اند؟.66

)خبري، عاطفي، عاطفي( بديـن بـوم و بـر زنـده يـك تـن مبـاد11( چـــو ايـــران نباشـــد تـــن مـــن مباد
شـود21( دريغ اسـت ايران كه ويران شـود شـيران  و  پلنـگان  )عاطفي، خبري، خبري( كنـام 
)خبري، خبري، عاطفي( هـر كـه ايـن آتـش نـدارد نيسـت باد31( آتش اسـت اين بانگ ناي و نيست باد
باشـي41( جهان تا جهان اسـت پيروز باشـي بهـروز  و  بيـدار  و  )خبري، خبري، خبري( برومنـد 

تعداد جملات كدام بيت، نادرست ذكر شده است؟.77

)2 جمله( جـــز نــام تو نـيـسـت بـــر زبـانــم11( اي يـــاد تـــو مــونــس روانـم
)4 جمله(  مژده به گل‌ها بريد يار به گلشـن رسيد21( منتظران بهار فصل شـكفتن رسيد
)2 جمله( آنـجـا قــدمـــم رسـان كـه خـواهـي31( هـم تـــو بــه عـنـايـت الــهــي
)2 جمله( بـــاز انــگــار زنــگ انــشـــا بــود41( هـر يكـي بـرگ كوچكي در دست

با توجّه به عبارت زير، كدام يك از گزينه‌هاي ذكر شده، مفعول نيست؟.88

»پدر را گفتم: از اينان يكي سر بر نمي‌دارد كه دو گانه‌اي بگزارد.«
2( سر 		 1( پدر

4( از اينان يكي سر بر نمي‌دارد كه دوگانه‌اي بگزارد. 		 3( دوگانه‌اي
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واژة مشخّص شده در كدام گزينه نهاد است؟.99
4( كوته ز درت درازدستي 3( بچه‌ها آرزوي من اين است.	 2( باغي بزرگ خواهم شد.	 1( باز موضوع تازه‌اي داريم.	

در كدام گزينه همة واژه‌ها هم‌خانواده‌اند؟1010
4( معصوم، عصمت، معاصي 3( احترام، ترحيم، محارم	 2( خلايق، اخلاق، خلقت	 1( متعبّد، معبد، عبادت	

در كدام گزينه تشبيه به كار نرفته است؟1111
1( چشمه‌هاي معرفت از درون من جوشيد.

2( آب‌هاي زلال و سرد و گواراي فهم و دانايي از من خواهد جوشيد.
3( با نگاه‌هاي كنجكاوانه و تشنه به طبيعت مي‌نگريستم.

4( در كلاس شگفت آفرينش، عظمت خالق درس را با همة وجودم لمس كردم.

كدام گزينه نثر ادبي نيست؟1212
1( روحم چنان غرق فهميدن بود كه از هيجان مي‌لرزيد.
2( آب مي‌رفت تا در كوچه باغ‌هاي مرده، جاري گردد.
3( دانايي ده كه از راه نيفتيم، بينايي ده تا در چاه نيفتيم.

4( وقتي از صحرا بازمي‌گشتم يك بيت از سعدي را زمزمه مي‌كردم.

در بيت زير، كدام يك از آرايه‌ها وجود ندارد؟1313

1مژده به گل‌ها بريد، يار به گلشن رسيد«1»منتظـــران بهـــار، فصل شـــكفتن رســـيد

4( كنايه 3( مراعات نظير	 2( تكرار	 1( تشخيص	

همة گزينه‌ها داراي آراية تشخيص هستند به جز ....................1414
1( به احساسات سرشار از پاكي سبزه‌هاي معصوم پاسخ مي‌گفتم.

2( دهان خشك زمين، ترك خورده بود.
3( آب اين روح مذاب در جوي‌هاي مزرعه جاري شد.

4( نگاه‌هاي پژمردة هزاران درخت تشنه، در انتظار آب بودند.

مفهوم كدام بيت با ساير ابيات متفاوت است؟1515

 حـق انــدر وي ز پيـدايي است پنهـان11( جـهان جمـله فـروغ روي حـق دان

 دست‌هـا بــر كــرده‌انــد از خاكـدان21( ايـن درخـتـانند همـچون خـاكيـان

 نـشـان از قـامـت رعـنا تــو بـيـنــم31( بـه هر جـا بنگرم كوه و در و دشت

 هر ورقش دفتري است معرفت كردگار41( برگ درختان سبز در نظر هوشيار

4  3  2  1  11 
4  3  2  1  22 
4  3  2  1  33 

4  3  2  1  44 
4  3  2  1  55 
4  3  2  1  66 

4  3  2  1  77 
4  3  2  1  88 
4  3  2  1  99  

4  3  2  1  101 
4  3  2  1  111 
4  3  2  1  121  

4  3  2  1  131 
4  3  2  1  141 
4  3  2  1  151  

توجّه: حالا با توجّه به پاسخ‌نامه و از طریق فرمول   می‌توانید درصد پاسخگویی خود به سؤالات را مشخص نموده و ادامه مسیر 
خود را مطابق دستورالعمل آمده، مشخص کنید.

  = درصد پاسخگویی
تعداد سؤالات با پاسخ درست

تعداد کل سؤالات  ×100
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سؤال متناظر در پاسخسطح سؤالعنوان زیرموضوعشماره سؤال
سنجش آغازین

سؤال متناظر در 
پیش‌آزمون

سؤال متناظر در 
بسته آزمون 2

سؤال متناظر در 
بسته آزمون 3

		1تاریخ ادبيّات 1 	1 	11

		3تاریخ ادبيّات 2 	1 	11

		2املا 3  13    9    222

		2لغت 4  13    9    233

		2لغت 5  13    9    233

4     5     46    5     6 6    7     8 3    4    6 4دانش زبانی 6

4     5     46     5     66    7     8 4    7   10 1دانش زبانی 7

4     5     46     5     36    6     7 3    4    6 1دانش زبانی 8

4     5     46     5     36    6     7 3    4    9 4دانش زبانی 9

4     5     46     5     76    12   615    9    10 1دانش زبانی 10

7     8     79     8 4    5    11 1    2    5 3دانش ادبی 11

7     8     79     8 4    5    11 1    2    5 4دانش ادبی 12

7     8     79     8 5   11   14 2    5    8 4دانش ادبی 13

7     8     79     8 5   11   14 2    5    8 3دانش ادبی 14

		2معنی و مفهوم 15 1010   910

گزینة »1« تفسير قرآن خواجه عبدالله انصاري اساس كار رشيدالدين ميبدي در تأليف »كشف الاسرار« قرار گرفته است.   11

گزینة »3«    22

← تأمّل )درست(   33 گزینة »2« تعمّل )نادرست( 

← بزرگي   44 گزینة »2« جلال 
نكته: جلال از نظر نوع كلمه اسم است، بنابراين هنگام معني كردن، واژة مترادف بايد به صورت اسم باشد نه صفت.

گزینة »2«   55

گزینة »4« جهان تا جهان است پيروز باشی / برومند و بيدار و بهروز باشی   66
                       خبري             عاطفي                 عاطفي

گزینة »1« ای ]خدا[ ياد تو مونس روانم ]است[ جز نام تو نيست بر زبانم   77
3                                   2                    1               

نکته: راه‌هاي شناخت تعداد جمله‌ها در نظم و نثر: 
1. شمارش تعداد فعل‌هاي جمله 2. به حساب آوردن فعل‌هاي حذف شده از جمله 3. به حساب آوردن شبه جمله‌ها به عنوان جمله

شناسنامه سؤالات بسته آزمون 1

پاسخ‌نامه
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گزینة »1« پـــدر را گفتم: »از اينان يكي ســـر بر نمي‌دارد كه دو‌گانه‌ای بگزارد.«   88
               متمّم                             مفعول                     مفعول

                                                           مفعول فعل گفتم

← به پدر گفتم. ← پدر را گفتم.  نكته 1: اگر »را« به معني »از«، »به«، »براي« باشد، حرف اضافه به حساب مي‌آيد و نشانة مفعول نيست. 

نكته 2: همة عبارتي كه در برابر فعل گفتم آمده است، مفعول آن به حساب مي‌آيد؛ به عبارت ديگر كلّ مطالب داخل گيومه مفعول 
فعل گفتم است.

گزینة »4« براي پيدا كردن نهاد، به اوّل فعل »چه كسي؟« يا »چه چيزي؟« را اضافه مي‌كنيم و نهاد را به‌دست مي‌آوريم؛ مانند:   99

← دراز دستی ز درت كوته ]است[ ← چه كسي رفت؟ مريم / كوته ز درت دراز دستي  مريم به كتابخانه رفت 
نهاد                                                                                                      نهاد       

گزینة »1« همة واژه‌هاي گزينة »1« داراي سه حرف اصلي »ع، ب، د« مي‌باشند.  1010

در گزينة »2«: اخلاق از ريشه )خُلق( و خلايق و خلقت از ريشة )خَلق(

در گزينة »3«: احترام و محارم از ريشة )حَرَم( و ترحيم از ريشة )رَحَمَ(

در گزينة »4«: معصوم و عصمت از ريشة )عصم( و معاصي از ريشة )عَصَي(

گزینة »3« ، تشبيه گزينة »1«: معرفت به چشمه تشبيه شده است.  1111

تشبيه گزينة »2«: فهم و دانايي به آب زلال و سرد و گوارا تشبيه شده است.

تشبيه گزينة »4«: آفرينش به كلاس شگفت تشبيه شده است.

گزینة »4« در گزينة »2« و »1«، از آراية تشخيص استفاده شده و جمله را زيبا و تأثيرگذار نموده است و در گزينة »3« از آرايه‌هاي   1212
سجع، تكرار و كنايه استفاده شده است.

نكته: هرگاه بخواهيم مقصود خود را زيباتر و تأثيرگذارتر بيان كنيم از ادبيّات استفاده مي‌كنيم و نثري كه از ادبيّات بهره گرفته باشد، 
نثر ادبي است.

گزینة »4« به گل‌ها مژده بردن ← تشخیص / تکرار »رسیدن« ← تکرار / بهار، شکفتن، گل‌ها، گلشن ← مراعات نظیر  1313

گزینة »3« در گزينة »1« به سبزه، در گزينة »2« به زمين و در گزينة »4« به درخت شخصيت بخشيده شده است.  1414
نكته: نسبت دادن اعمال انساني به غيرانسان را تشخيص گويند.

نكته: هرگاه غيرانسان مورد ندا قرار بگيرد، آراية تشخيص، پديد مي‌آيد.
»اي ديو سپيد پاي در بند                                 اي گنبد گيتي اي دماوند«

گزینة »2« در سایر گزینه‌ها به اين مفهوم اشاره دارد كه وجود خداوند در جهان هستي و پديده‌هاي خلقت قابل درك است.  1515

توجّه: حالا با توجّه به درصد پاسخگویی خود در بسته آزمون1، از روی یکی از نردبان‌های »نقشه راه دانش‌آموز« 
انتهای کتاب حرکت کرده تا خود را به خانه جدید برسانید و بعد از آن مطابق دستورالعمل آورده‌شده در آن خانه 
عمل کنید. توجّه کنید که در صورت ورود به بسته آزمون 2 باز هم باید مطابق دستورالعمل‌های این نقشه عمل 
کنید. توجّه شود که سؤالات متناظر با هر سؤال در هر بسته آزمون در جدولی که در ابتدای پاسخ‌نامه هر بسته 

آزمون آمده‌است، مشخص شده‌است.
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بسته آزمون 

آثار »در كوچة آفتاب، باغچة توي گلدان، اسلام‌شناسي، رگبار كلمات«، به ترتيب از كدام شاعر يا نويسنده مي‌باشند؟.11
1( قيصر امين‌پور، طاهره ايبد، علي شريعتي، محمّد جواد محبّت
2( محمّد جواد محبّت، طاهره ايبد، علي شريعتي، قيصر امين‌پور
3( قيصر امين‌پور، محمّد جواد محبّت، گلشن آزادي، طاهر ايبد
4( طاهر ايبد، محمّد جواد محبّت، گلشن آزادي، قيصر امين‌پور

در عبارت زير چند غلط املايي به كار رفته است؟ .22
»امّا به رقم تلاش‌هاي دشمنان، واقعيتّ، عكس اين است. من به هيچ وجه قبول نمي‌كنم حرف‌ها و تهليل‌هاي كساني را كه گاهي در 

برخي از متبوعات يا رسانه‌ها از انهراف نسل جوان سخن مي‌گويند. اينها چرا سلاح و پارسايي و صداقت جوانان را نمي‌بينند؟«
7 )4 	6 )3 	5 )2 	4 )1

مترادف چند واژه نادرست ذكر شده است؟.33
»غفلت: ناآگاهي/ متعبدّ: شكرگزار/ فروغ: روشن/ شعور: درك و فهم/ روله: فرزند/ شكوه: بزرگ/ صخره: كوه سنگي/ گالش: 

نوعي كفش پارچه‌اي«
5 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1

واژه »امروز« در كدام گزينه در نقش نهاد به كار رفته است؟.44
2( امروز در دنيا وضع شما تفاوت‌كرده است. 		 1( امروز را به بطالت نگذرانيد.

4( امروز بسيار خاطره‌انگيز بود. 3( از امروز بهترين استفاده را بكنيد.	

در عبارت زير چند مفعول به كار رفته است؟.55
»الهي، دلي ده كه در كار تو جان بازيم، جاني ده كه كار آن جهان بسازيم، دانايي ده كه از راه نيفتيم، بينايي ده تا در چاه نيفتيم. 

دست گير كه دست‌آويز نداريم، توفيق ده تا در دين استوار شويم، نگاه‌دار تا پريشان نشويم.«
10 )4 	9 )3 	8 )2 	7 )1

واژة كدام گزينه در عبارت زير هم‌خانواده ندارد؟.66
»متخصّصان و دانشمندان جهاني مجبور شده‌اند اعتراف كنند كه جوانان ما با پشتوانة ايمان و همّت و غيرت، توانسته‌اند استعداد 

جوشان و پنهان خود را آشكار كنند.«
2( اجبار، غيور، مساعد 		 1( مخصوص، فيزيكدان، مهم

4( معروف، مؤمن، خصوصيت 		 3( عرفان، امنيت، جوشش

در كدام گزينه آراية تشبيه به كار نرفته است؟.77
 هر ورقش دفتري اســـت معرفت كردگار11( برگ درختان سبز در نظر هوشيار
بســـتند21( اي كارگشـاي هـر چـه هسـتند چه  هر  كليـــد  تـــو   نام 
 گفـــت مي‌خواهـــم آفتاب شـــوم31( شـبنم از روي برگ گل برخاست
 آن مـــرادت زودتر حاصل شـــود41( گورخانـه راز تـو چـون دل شـود
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كدام يك از جملات زير ادبي است؟.88
2( از دامان گرم و مهربان نظام اسلامي بهترين استفاده را بكنيد. 1( اين فرصت خوب زندگي را از دست ندهيد.	

4( جوانان و نوجوانان ما اهل دريافتن و تحليل هستند. 3( اين ماية افتخار براي ملتّ ماست.	

معني كدام مصراع نادرست است؟.99
1( كوته ز درت درازدستي: هر تجاوزي به درگاه تو با شكست مواجه مي‌شود.

2( از ظلمت خود رهايي‌ام ده: مرا از تيرگي و گمراهي نجات بده.
3( دست‌ها بركرده‌اند از خاكدان: دستان خود را از آلودگي‌ها دور كرده‌اند.

4( اي هست كن اساس هستي: اي كسي كه پايه و اساس جهان هستي را آفريدي.

مفهوم كدام بيت بر رازداري اشاره دارد؟1010
 از ضميـــر خـــاك مي‌گوينـــد راز11( با زبان ســـبز و با دســـت دراز
 ســـرّ آن‌ سرســـبزي بســـتان شـــود21( دانه‌ها چون در زمين پنهان شوند
 بـــا خـــدا راز گفتنـــت امـــروز31( بهتـــر از هـــر چـــه هســـت در دنيـــا
خوانـــي41(         هـــم قصّـــة نانمـــوده دانـــي نانوشـــته  نامـــة   هـــم 

4  3  2  1  11 
4  3  2  1  22 

4  3  2  1  33 
4  3  2  1  44 

4  3  2  1  55 
4  3  2  1  66 

4  3  2  1  77 
4  3  2  1  88 

4  3  2  1  99  
4  3  2  1  101 

توجّه: حالا با توجّه به پاسخ‌نامه و از طریق فرمول   می‌توانید درصد پاسخگویی خود به سؤالات را مشخص نموده و ادامه مسیر 
خود را مطابق دستورالعمل آمده، مشخص کنید.

  = درصد پاسخگویی
تعداد سؤالات با پاسخ درست

تعداد کل سؤالات  ×100
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سؤال متناظر در پاسخسطح سؤالعنوان زیرموضوعشماره سؤال
سنجش آغازین

سؤال متناظر در 
پیش‌آزمون

سؤال متناظر در 
بسته آزمون 3

		4تاریخ ادبیّات 1 	1 		1 	

		2املا 2 13 	9 	2	2 	

		2لغت 3 13 	9 	2	3 	

46دانش زبانی 4 	4 	38 	7 	66 	5 	4

39دانش زبانی 5 	4 	37 	6 	36 	5 	4

210دانش زبانی 6 	7 	415 	12 	76 	5 	4

35دانش ادبی 7 	2 	111 	5 	49 	8 	7

28دانش ادبی 8 	5 	214 	11 	59 	8 	7

		3معنی و مفهوم 9 	10 		10 	

		2معنی و مفهوم 10 	10 		10 	

گزینة »1«   11

گزینة »2« شکل درست واژه‌های نادرست: به‌رغم ـ تحلیل‌های ـ مطبوعات ـ انحراف ـ صلاح   22

گزینة »2« فروغ: نور، روشنايي/ شكوه: بزرگي/ گالش: نوعي كفش )لاستيكي(   33

گزینة »4« چه چيز بسيار خاطره انگيز بود؟ امروز )نهاد(   44

گزینة »3« مفعول‌ها: دلي، جان، جاني، كار، دانايي، بينايي، دست، دست‌آويز، توفيق   55

گزینة »2« واژة »مساعد« در عبارت، هم‌خانواده ندارد.   66
←jH¼ºIiï´À½ متخّصصان  مخصوص، خصوصيات 

←jH¼ºIiï´À½ دانشمندان )هر دو کلمه دارای بن مضارع »دان« هستند.(  فيزيكدان 
← جوشان ← ايمان جوشش  ← اعتراف امنيّت، مؤمن  ← غيرت عرفان، معروف  ← مجبور غيور  ← همّت اجبار  مهم 

گزینة »3« گزينة »1«: برگ سبز درختان به دفتر تشبيه شده است. گزينة »2«: نام خداوند به كليد تشبيه شده است.   77
گزینة »4«: دل به گورخانه تشبيه شده است.

گزینة »2« با كاربرد آراية تشخيص جمله تأثيرگذار و ادبي شده است.   88

گزینة »3« دست‌ها بركرده‌اند از خاكدان: دستان )شاخه‌ها( خود را براي دعا از زمين به آسمان برافراشته‌اند.   99

گزینة »2«  1010

شناسنامه سؤالات بسته آزمون 2

پاسخ‌نامه
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بسته آزمون 

عبارت زير در معرفي كدام يك از شخصيت‌هاي زير مي‌باشد؟.11
»پس از كسب علوم رايج زمان، به روزنامه‌نگاري و سياست  روی آورد و در آزادي‌خواهي تلاش‌هايي كرد.«

4( غلامعلي حدّاد عادل 3( علي شريعتي	 2( علي اكبر آزادي	 1( صابري فومني	

در كدام گزينه غلط املايي وجود ندارد؟.22
21( گرگ خرناصه كشيد، آزاد معطّل نماند.11( گرگ زوزه كشـــيد و به آزاد زل زد.
41( كژال به دنبال او زمين را خويش مي‌كشيد.31( شـــبنم از روي برگ گل برخواست.

معنایک دام واژه درست است؟.33
4( همّت: شهامت 3( مقتدر: توانایی	 2( ابد: زمان بی‌آغاز	 1( کام: خواسته	

عبارت زير چند جمله دارد؟.44
»اي برادر، حَرَم ]خانه خدا[ در پيش است و حَرامي ]دزد[ در پس؛ گر رفتي بردی و اگر خفتي مردي.«

4( هفت 3( شش	 2( پنج	 1( چهار	

با توجّه به بيت، »كَرَم بين و لطف خداوندگار / گنه بنده كرده است و او شرمسار« كدام گزينه درست نيست؟.55
2( جملة دوم جملة خبري است. 		 1( »بنده«، نهاد است.

4( »خداوندگار« مضاف‌اليه است. 		 3( »گنه«، مفعول است.

هم خانواده‌ها در همة گزينه‌ها درست هستند، به‌جز گزينة ....................  ..66
4( تكميل، مكمّل، تكامل 3( احتياج، حجّت، حاجت	 2( مرباّ، تربيت، مربيّ	 1( واحد، اتحّاديه، متّحد	

در كدام گزينه از ادبياّت بهره گرفته‌ايم؟.77
2( جوان بايد به پرچم برافراشتة اسلام ببالد. 1( در آينة طبيعت، بهار جلوه‌گر شد.	

4( نمي‌دانم چه فهمي از آن زيبايي‌ها و آفرينش الهي داشتم. 3( دوستي خوب است كه گفتارش درست و رفتارش پسنديده باشد.	

در كدام گزينه تشبيه به‌كار نرفته است؟.88
1( كتاب پر راز و رمز آفرينش، سرشار از درس‌ها و پندهاست.

2( يادگيري مهارت‌هاي دلنشين هنري، زندگي را از شكوفه‌هاي محبّت، سرشار مي‌سازد.
3( دوست خوب، در دلش ايمان و مهرباني موج مي‌زند.

4( نوجوان چشمة جوشان نيرو و استعداد است.

همة گزينه‌ها داراي دو آراية تشخيص و تكرار هستند، به‌جز گزينة ....................  ..99
مسـكن11( اي وطـــن، اي دل مرا مأوا ]پناهگاه[ مـرا  تـن  اي  وطـن،   اي 
 اي دل نمي‌ترسي مگر، از يار بي زنهار من21( اي دل شكايت‌ها مكن، تا نشنود دلدار من
 ما را دل از خيال تو جاويد روشـن است3( گر چشم روزگار به خورشيد روشن است
نمي‌دهـد41(  ســفرة دلــم دوبــاره بــاز شــد نـان  بـوي  كـه   سـفره‌اي 
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عبارت »گفت: جان پدر! تو نيز اگر بخفتي، به از آن كه در پوستين خلق افتي.« با كدام يك از ابيات زير تناسب معنايي دارد؟1010
 سـخن‌چين بدبخـت هيزم‌كـش اسـت11( ميـــان دو كـــس جنـــگ چـــون آتـــش اســـت
 زين سبب مي‌نخوري لقمه، ز مُردار كسي21( غيبـــت خلـــق مكـــن تـــا نبـــري جـــرم گنـــاه
 و گـر مي‌كنـي، مي‌كَنـي بيـخ خويـش31( گـــر چشـــم روزگار به خورشـــيد روشـــن اســـت
 كه روز روشـن هر فرد، شام تار هم دارد4( مكن ظلم و ستم، ظالم، بترس از آه مظلومان

4  3  2  1  11 
4  3  2  1  22 

4  3  2  1  33 
4  3  2  1  44 

4  3  2  1  55 
4  3  2  1  66 

4  3  2  1  77 
4  3  2  1  88 

4  3  2  1  99  
4  3  2  1  101 

توجّه: حالا با توجّه به پاسخ‌نامه و از طریق فرمول   می‌توانید درصد پاسخگویی خود به سؤالات را مشخص نموده و ادامه مسیر 
خود را مطابق دستورالعمل آمده، مشخص کنید.

  = درصد پاسخگویی
تعداد سؤالات با پاسخ درست

تعداد کل سؤالات  ×100
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سؤال متناظر در پاسخسطح سؤالعنوان زیرموضوعشماره سؤال
سنجش آغازین

سؤال متناظر در 
پیش‌آزمون

		2تاریخ ادّبیات 1 	1 	

		1املا 2 13    9     2

		1لغت 3 13    9     2

6     7    48     7    410دانش زبانی 4

3     6    37    4     29دانش زبانی 5

7   12  415     7    310دانش زبانی 6

4    5    111     2    15دانش ادبی 7

5    11   214     5    38دانش ادبی 8

5    11   214     5    48دانش ادبی 9

		2معنی و مفهوم 10 	10 	

گزینة »2«   11

← خرناسه )درست(   22 گزینة »1« خرناصه )نادرست( 
← برخاست )درست( برخواست )نادرست( 

← خويش )درست( خويش )نادرست( 

گزینة »1« ابد: زماني كه آن را نهايت نباشد، جاودان، هميشگي   33
مقتدر: قدرتمند، توانا

همّت: تلاش، اراده، سعي و كوشش

گزینة »4« اي برادر، حَرَم در پيش است و حَرامی در پس، اگر رفتی بردی و اگر خفتی مردی.   44
7          6             5       4              3                       2               1                 

نكته: در جملة سوم فعل ]است[ حذف شده است. فعل به تنهايي يك جمله به حساب مي‌آيد.

← لطف خداوندگار ]بين[   55 گزینة »2« جملة دوم، جملة امری است. 

گزینة »3« حجّت )ح ج ج(، هم خانوادة احتياج و حاجت )ح و ج( نيست.   66

گزینة »1« در گزينة »1« از آراية تشبيه براي زيبايي و تأثيرگذاري سخن، استفاده شده است.   77

شناسنامه سؤالات بسته آزمون 3

پاسخ‌نامه
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گزینة »3« تشبيه گزينة »1«: آفرينش به كتاب پر راز و رمز تشبيه شده است.   88
تشبيه گزينة »2«: محبّت به شكوفه تشبيه شده است.
تشبيه گزينة »4«: نوجوان به چشمه تشبيه شده است.

گزینة »4« در بیت گزينة »1«: اي وطن، تشخيص دارد؛ زيرا غير انسان مورد ندا و خطاب قرار گرفته است. تكرار »اي وطن،    99
اي، مرا« ديده مي‌شود.

گزينة »2«: اي دل، تشخيص دارد. واژه‌هاي »اي دل، من« تكرار شده‌اند.
گزينة »3«: چشم روزگار، تشخيص دارد. واژه‌هاي »روشن است« تكرار شده‌اند.

گزينة »4«: سفرة دلم، تشبيه است.
نكته: هر گاه غيرانسان، مورد ندا و خطاب قرار بگيرد، آراية تشخيص به وجود آمده است.

گزینة »2« عبارتي كه در سؤال آمده، تأكيد بر پرهيز از غيبت دارد و گزينة »2« نيز اين مفهوم را بيان مي‌كند.  1010
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آزمون پایانی

پیام‌های آسمان و قرآن
با توجّه به ترجمه، برای جای خالیک لمه مناسب انتخابک نید..11

»وَ ............................ غَیبُ السّماواتِ وَ الارَض: و برای خداست نهان آسمان‌ها و زمین.«
4( للهِ 3( الِی الله	 2( عَلی اللهِ	 1( مِنَ الله	

کدام گزینه صحیح نیست؟.22
1( یادگیری و تکامل در انسان‌ها در طول زمان و به تدریج اتفاق می‌افتد.

2( چگونگی رفتار بندگان در حفاظت و مواظبت خداوند از آن‌ها نقشی ندارد.
3( انسان‌ها با برخی رفتارها، خود را از مواظبت و محافظت خداوند محروم میک‌نند.

4( خداوند انسان را بر دیگر موجودات برتری داده و راه سعادت را برای او هموار کرده است.

مفهومک دام بیت شعر به »شکر نعمت واقعی« اشاره دارد؟.33
 بـــه بهُتـــان و باطـــل شـــنیدن مکـــوش11( گـذرگاه قـرآن و پنـد اسـت گـوش
 نالـــه فقـــر ســـر نهـــم حمـــد و نمـــاز می‌بـــرم21( بـر درِ بی‌نیـاز او دسـت نیـاز می‌بـرم
ــو را31( ای کریـــم و دوســـتدارِ بچّه‌هـــا ــم تـ ــکر می‌گویـ ــن شـ ــدا مـ  ای خـ
 تـــا شـــود روح تـــو بـــا حـــق آشـــنا قـــرآن بخوان  4( با تو خواهی سخن گوید خدا قرآن بخوان

کدام عبارت قرآنیکی ی از راه‌های بهره‌مندی ازی اری خداوند را بیانک رده است؟.44
4( قدَ جاءَکُمُ الحَقَّ مِن رَبِّکُم 3( الَا انَِّ وَعدَ اللهِ حَقّ	 2( قاَعبُدهُ وَ توََکَّل عَلیَه	 1( وَ هُوَ عَلی کُلِّ شَیءٍ قدَیر	

مفهومک دام عبارت قرآنی پیرامونک سانی استک ه از مرگ می‌ترسند؟.55
2( الَا بذِِکرِ اللهِ تطَمَئِنُّ القُلوب 1( وَ لَجَرُ الآخِرَةِ خَیرٌ للَِّذینَ آمَنوا 	

4( فاَنَِّ اللهَ لایضُیعُ اجَرَ المُحسِنین 		 3( وَ لکِنَّ النّاسِ لایشَکُرون

کدام گزینه در مورد صدقه، صحیح نیست؟.66
2( انسان را از هفتاد بلا رهایی می‌بخشد. 1( موجب بهره‌مندی از یاری خدا است.	

4( صدقه فقط کم‌کهای مالی است. 3( مرگ بد را از انسان دور میک‌ند.	

براساس سخن پیامبر اکرم )ص(ک دام عمل باعث خروج از دین اسلام و خشم الهی می‌شود؟.77
4( بی‌احترامی به پیامبر 3( خیانت در امانت	 2( بداخلاقی	 1( درخواست از دیگران	

کدامک لمه قرآنی به ترجمه زیر ارتباطی ندارد؟.88
»گفت آیا دانستید بای وسف و برادرش چهک ردید هنگامیک ه نادان بودید.«

4( عَلمِتُم 3( اذِ	 2( اذِن	 1( اخَ	

لمُاتِ الِی النوّر«.99 آیه روبه‌رو بهک دام جنبه نعمت پیامبر اکرم )ص( اشاره میک‌ند؟ »کِتابٌ انَزَلناهُ الِکَی لتِخُرِجَ الناسَ مِنَ الظَّ
4( رحمت برای مردم 3( هدایت جهانیان	 2( بزرگواری و محبت	 1( اخلاق نکیو	
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مفهوم آیه »وَ ما رَبُّکَ بغِافلٍ عَمّا تعَمَلون«، درک دام عبارت قرآنی آمده است؟ 1010
2( وَ هُوَ مَعَکُم ایَنَما کُنتُم 		 1( ولکنَّ اکَثَرَهُم لا یعَلمَون

4( ما خَلقََ اللهُ ذلکَِ الِّ باِلحَق 3( وَ ما ارَسَلناکَ الِّ رَحمَةً للِعالمَین	

فارسی
كدام گزينه درست نيست؟1111

2( نظامي در جواني به تحصيل ادب، قصص و تاريخ پرداخت. 1( گلستان داراي يك ديباچه و هشت باب است.	
4( مناجات‌نامه و بهارستان به نثر مسجّع تأليف شده‌اند. 3( مولوي از شاعران مديحه سُراي قرن هفتم است.	

در گروه كلمات زير چند غلط املايي وجود دارد؟1212
»عنايت، خواجه، مسحف، فروق، غوغا، فارغ، زنهار، هلال و جايز، خسته‌گي، قنداغه، غلتيد، ساق، صلاح و پاكدامني«

4( پنج 3( چهار	 2( سه	 1( دو	
با توجّه به بيت زير، گزينة مناسب را مشخّص كنيد؟1313

	                   چون من از ...................................... برفتم، دل بيگانه بسوخت« »آشنايي نه ...................................... است، كه دلسوز من است 
4( قريب- خويش 3( قريب- خيش	 2( غريب- خويش	 1( غريب- خيش	

در كدام گزينه، واژه‌‌ای نادرست معني شده است؟1414
2( والا: عالي/ افق: سپيده دم 		 1( گلدسته: مناره/ اعجاز: معجزه

4( استعداد: قابليت/ صَلاح: درستي 		 3( هيئت: جمع/ به رغم: برخلاف
كدام گزينه با يكي از واژه‌هاي »عالم، مخاصمه، ملوك، تعليم، تكامل، وسيله، كامل، خصومت«، هم‌خانواده است؟1515

4( توسل 3( مخمصه	 2( مكالمه	 1( تعامل	
با توجّه به عبارت زير، كدام گزينه مفعول نيست؟1616

»حكيمي را گفتند: آيا چيزي ارزنده‌تر از طلا ديده‌اي؟ گفت: بلي، قناعت.« 
4( بلي، قناعت 3( قناعت	 2( چيزي	 1( حكيمي	

ابيات زير داراي چند جمله است؟1717
1آرزوهايتـــان چـــه رنگيـــن اســـت1»بـا خـودش زير لب چنيـن مي‌گفت
برسـيد خـود  كام  بـه  روزي  1بچّه‌هـــا آرزوی مـــن ایـــن اســـت«1كاش 

4( هفت 3( شش	 2( پنج	 1( چهار	

در كدام گزينه نقش واژه‌ها، نادرست مشخّص شده است؟1818
1( اينها چرا صداقت جوانان را نمي‌بينند؟

    نهاد           مفعول
2( جوانان، توانسته‌اند استعداد جوشان و پنهان خود را آشكار كنند.

     نهاد                                               مفعول
3( مصحف عزيز بر كنار گرفته و طايفه‌ای گرد ما خفته.

    مفعول                                نهاد
4( اين روح مذاب اميد و زندگي مي‌رفت تا خود را به دهان خشك زمين برساند.

          نهاد                                       مفعول



109 آزمون پایانیعلوم‌تجربی پایه ششم آزمون شماره 1

با توجّه به بيت »هان، اي دل عبرت بين، از ديده عبر كن هان / ايوان مداين را، آيينة عبرت دان«، كدام گزينه درست است؟1919
2( بيت داراي دو تركيب وصفي )موصوف و صفت(‌ است. 		 1( جملة دوم، جملة امري است.

4( بيت پنج جمله دارد. 		 3( »مداين« مفعول است.

در كدام گزينه مفعول وجود دارد؟2020
21( مَلـِك را نصيحـت او سـودمند آمـد.1( همه را چشم اميد به درگاه تو باز است.
41( خداوند تعالي، همان خلق را بر او گُمارد.3( باران رحمت بي‌حسابش، همه را رسيده 

كدام گزينه تشبيه است؟2121
4( پيغمبر بهار 3( سلاح ايمان	 2( راز پنهان	 1( گوش سحر	

در بيت »گرم شو از مهر و ز كين سرد باش / چون مه و خورشيد، جوانمرد باش«، كدام آرايه وجود ندارد؟2222
4( تلمیح 3( تشبيه	 2( تضاد	 1( مراعات‌نظير	

در كدام گزينه هر سه آراية تشبيه، تشخيص و مراعات‌نظير به‌ كار رفته است؟2323
 علـم و جـان را كيميا و كيمياگر داشـتن1( از مس دل ساختن با دست دانش زر ناب
بگذشـت عمـر  كاروان   ز سـال و مـاه و روز و شـب گذشـتن21(    دريغـا 
 جز سـرزنش و بدسـري خار چه ديدي3(    اي گل تو ز جمعيت گلزار چه ديدي
 عـار از ناچيـزي سـرو و صنوبر داشـتن41( در گلستان هنر، چون نخل بودن بارور

در كدام يك از مصراع‌هاي زير، مفاهيم »قدرتمندي، عالم‌الغيب بودن، حلّل بودن« دريافت نمي‌شود؟2424
هسـتي اسـاس  كـن  هسـت  دانـي11(    اي  نانمـوده  قصّـه  21(     هـم 
دسـتي دراز  درت  ز  بسـتند31(    كوتـه  چـه  هـر  كليـد  تـو  41(      نـام 

كدام گزينه به مفهوم بيت زير نزديك‌تر است؟2525
1سَـــر آن سرســـبزي بســـتان شـــود«1»دانه‌هـا چون در زمين پنهان شـوند

رازدار بـا  مگشـا  هيـچ  سـخن   كـــه او را بـــود نيز انبـــاز ]شـــريك[ و يار11( 
 بايـــد كـــه نهفته‌تـــر ز عنقـــا باشـــد21( هـر راز كـه انـدر دل دانـا باشـد
 آن قطـــره كـــه راز دل دريـــا باشـــد31( كانـدر صدف از نهفتگـي گردد دُر
 كه در اين دير مغان راز نگهداري نيست41( راز دل را نتوانم به كســـي بگشـــايم

عربی
درک دام گزینه ترجمه لغات مشخص‌شده درست است؟2626

2( الإنسْانُ عَبدْ الإحْسانِ: بنده 		 1( الجَهْلُ مَوْتُ الأحْیاء. : مردگان
4( هَلْ فی هذِهِ القَریۀِ فنُدُْقٌ: شهر 		 هَبِ: با ارزش 3( الوَقتُْ مِن الذَّ

درک دام گزینه دوک لمه متضاد وجود ندارد؟2727
2( المَکتبۀُ بعَیدۀٌ و المَدْرسۀُ قرَیبۀٌ. 		 1( الخَیرْ کثیرٌ و فاعِله قلیلٌ.

4( قیمۀُ الرّجل علی أدَبِ المَرْءِ. 		 کوتِ. 3( رُبَّ کلامٍ جوابهُُ السُّ
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ترجمهک دام عبارت درست است؟2828
غَرِ کالنَّقْشِ فی الحَجَرِ: علم در بزرگسالی همانند نقاشی کردن بر روی سنگ است. 1( العِلمُْ فی الصِّ

2( المُؤمن قلَیلُ الکلامِ و کثیرُ العَْمل: مؤمن کم کار و پر حرف است.
ۀُ و الأمانُ: دو نعمت ناشناخته هستند، تندرستی و امنیت. حَّ 3( نعِْمَتانِ مَجْهولتَانِ، الصِّ

هور عِندْاللهِ اثنا عَشَر شَهْراً: همانند تعداد سال‌ها نزد خداوند دوازده ماه است. ۀ الشُّ 4( إنَّ عِدَّ

کدام گزینه از نظر معنا و مفهوم درست است؟2929
2( الأسْبُوع: خَمْسۀ من الْیاّمِ 		 1( الجَدّ: أمّ الْبِ

4( الفُندْق: مکانٌ فیه المُْسافرونَ 		 3( مازندران: فی جُنوبِ ایرانَ

کدامک لمه با بقیهّک لمات از نظر قواعد و معنا و مفهوم، همگون است؟3030
2( یمَین ـ فوَْقَ ـ وَرَاء ـ أمامَ وَران ـ الجَبَلان	 1( البُسْتان ـ الإیمْان ـ الدَّ

4( هَلْ ـ عِندَْ ـ أینَْ ـ ماذا 3( الأولاد ـ الأمُور ـ المِفْتاح ـ الأشْجار	

کدام گزینه درست است؟ »واحِد ـ إثنْان ـ .................... ـ أرْبعََۀ ـ خَمْسَۀ ـ .................... ـ سَبعَْۀ ـ ثمانیَۀَ ـ .................... ـ عَشَرَۀ«3131
4( ثلَاثَ، سِتَّۀ، تسِْعَۀ 3( ثلَاثۀَ، سِتَّۀ، تسِْعَۀ	 2( ثلَاثَ ـ سِتَّ ـ تسِْعَ	 1( ثلَاثۀَ ـ تسَْعَۀ ـ سِتَّۀ	

کدام گزینه درست است؟ » .................... ؟ فی نهَایۀِ هَذا الشّارع.«3232
4( یکفَ حالکَ؟ 3( مِن أینَْ أنتَْ؟	 2( مَنْ هَذا الوَْلدَ؟	 1( أین فنُدْقکُمْ	

کدام گزینه نادرست است؟3333
4( ذلکَ الطّالبُِ، نظیفٌ. 3( هاتانِ المَْرْأتانِ، مَسْرورتانِ.	 جالُ، جالسِون.	 2( اولئکَ الرِّ ، نافذَِۀٌ.	 فِّ 1( لهذِهِ الصَّ

مطالعات اجتماعی
از چه زمانی خداوند به انسان‌ها حقوق اعطا میک‌ند؟3434

4( با آفرینش انسان 3( با آغاز یادگیری	 2( با حضور در خانواده	 1( با حضور در جامعه	

درک دام کی از گزینه‌های زیر به ترتیب حق و مسئولیت کی شهروند ایرانی آورده نشده است؟3535
1( در پارک تمیز و زیبای نزدکی خانه‌اش زباله و آشغال نمی‌ریزد.

2( با رعایت بهداشت و نظافت تلاش میک‌ند که شکرگزار خداوند باشد.

3( در هنگام تحصیل در مدرسه به اموال عمومی مدرسه آسیب نمی‌زند.
4( ضمن مراقبت از بدن خود هنگام بیماری به پزشک مراجعه میک‌ند.

کدام کی از موارد زیر از دلایل پیدایش قانون و مقررات در جامعه نیست؟3636
4( برقراری امنیت در جامعه 3( برقراری نظم در جامعه	 2( برابری افراد در مقابل قانون	 1( حفظ حقوق افراد	

دانش‌آموزی پس از شرکت در نماز جماعت مدرسه به موقع درک لاس حضور پیدا میک‌ند، او به ترتیبک دام مقرّرات را انجام داده است؟3737
4( قانون ـ اجتماعی 3( قانون ـ مذهبی	 2( مذهبی ـ قانون	 1( اجتماعی ـ قانون	

قانون اساسی هرک شور شامل چه مواردی می‌شود؟3838
2( مهم‌ترین وظایف دولتمردان 1( مهم‌ترین روابط و وظایف حکومت مردم	

4( مهم‌ترین حقوق مردم 3( مهم‌ترین مسئولیت‌های حکومت	
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خداوند در سوره مائده می‌فرماید: »هرک س جان کی نفر را نجات دهد مانند این استک ه جان همه مردم را نجات داده است.« 3939
خداوند در این آیه بهک دام مورد زیر اشاره میک‌ند؟

4( همیاری 3( همکاری	 2( همدردی	 1( همدلی	

رئیس کی شرکت طبق قانون تمامیک ارمندان خود را در مقابل حوادث ناشی ازک ار بیمهک رده است و تعدادی ازک ارمندان به 4040
طور داوطلب از بیمه تکمیلی هم استفاده میک‌نند، این افراد به ترتیب از چه نوع بیمه‌هایی بهره می‌برند؟

4( بیمه اجباری ـ بیمه اختیاری 3( بیمه اختیاری ـ بیمه اجباری	 2( بیمه اختیاری ـ بیمه بکیاری	 1( بیمه بکیاری ـ بیمه اختیاری	

چه زمانی انسان‌ها توانستند به اموری غیر ازک شاورزی بپردازند؟4141
4( با کسب مهارت در کارها 3( با تولید غذای کافی	 2( با تقسیم کار بین افراد	 1( با پیدایش شغل‌های مختلف	

امروزه هدف بیشتر تولیدکنندگان از تولید انبوه چیست؟4242
4( تأمین سرمایه 3( افزایش سود	 2( افزایش نیاز	 1( رفع نیاز	

در رابطه با توزیعک الا و خدماتک دام رابطه صحیح است؟4343
2( توزیع – تولیدکننده – مصرفک‌ننده 1( تولیدکننده – توزیع – مصرفک‌ننده	
4( تولیدکننده – مصرفک‌ننده – توزیع 3( مصرفک‌ننده – توزیع – تولیدکننده	

زبان انگلیسی
44. I’m great today. Everything is OK.

‘Great’ means ......................... . 

1) big	 2) grade	 3) many 	 4) fine 

45. My birth date shows my ....................... . 

1) age  	 2) old   	 3) year	 4) date

46. March – April – May - ....................

1) August	 2) June	 3) July	 4) October

47. Which one is like ‘E’, ‘B’, ‘P’?

1) A	 2) K	 3) T	 4) M

48. A: “How .................... are you?”

B: “I’m fifteen.” 

1) age  	 2) about 	 3) many	 4) old

49. Mary’s birth date is Mordad 16, 1381.

Her age is ....................

1) 12 	 2) 14	  3) 16	 4) 18
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متن زیر را با دقت بخوانید و بهترین گزینه را انتخابک نید.5050

On Fridays, we meet our grandfather and grandmother. They are 75 and 70 years old. We like them. 

They are very kind. We are a big family.   

We visit them .................... of the week. 

1) on the last day 	 2) on the first day	 3) every day	  4) seven days 

علوم تجربی
عبارت‌های زیر به پاره‌ای از موفقیت‌های دانشمندان ایرانی در عرصه‌های علمی طی سال 1394 اشاره دارد:5151

- طراحی و ساخت دستگاهی جهت ثبت تصاویر سه بعدی برای استفاده در چاپگرهای سه بعدی

- درمان دیابت نوع 2 با استفاده از پیوند سلول‌های بنیادی انسان و داروهای ضد دیابت 

- پرتابک اوشگر »پیشگام« حامل موجودات زنده به فضا

- ساخت نیروگاه گداخت هسته‌ای جهت تولید برق

- راه‌اندازی قدرتمندترین موتور جستجوی خبر فارسی

کدم گزینه با توجه به مطالب مطرح شده نادرست است؟

1( در هر موفقیت ذکر شده مراحل علم به فناوری طی شده است.
2( همة دانشمندان برای رسیدن به موفقیت، بسیاری از مهارت‌های یادگیری علوم را بهک‌ار برده‌اند.

3( در بسیاری از این موفقیت‌ها تنها کی یا دو شاخه علوم نقش داشته‌اند.
4( هر کی از فناوری‌های مطرح شده با طرح کی مسئله آغاز شده است.

»مطالعه و پیشگیری از اثرات زیان‌بار مواد رادیواکتیو هنگام تولید سوخت‌های هسته‌ای روی موجودات زنده« مربوط بهک دام 5252
شاخه از علوم تجربی است؟

4( زیست‌شناسی 3( زمین‌شناسی	 2( فیز	کی 1( شیمی	

جسم جامدی را در لیوانیک ه سه نوع مایع متفاوت به ترتیب روی هم قرار گرفته‌اند، می‌اندازیم. اگر جرم جسم جامد با جرم 5353
مایع هم حجمش برابر باشد، جسم جامد مطابق باک دام شکل، در مایع قرار می‌گیرد؟� )نمونه دولتی(

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

1 شدت جاذبة سیارة زمین است. بهک م کچند نیروسنج، جسمی به جرم 3750 گرم درک رة 5454
6
شدت جاذبةک رة ماه حدوداً 

ماه اندازه‌گیری می‌شود، مقدار و دقت اندازه‌گیری وزن جسم درک دام گزینه درست و بیشتر از بقیه است؟
4( 62/50 نیوتون 3( 62/5 نیوتون	 2( 6/250 نیوتون	 1( 6/25 نیوتون	

چه تعداد از ویژگی‌های داده شده در مورد اتم‌های عناصر مختلف درست هستند؟5555
الف: هستة اکثر اتم‌ها از پروتون و نوترون تشیکل شده است.          ب: الکترون‌ها، هستة اتم‌ها را محاصرهک رده اند.

پ: حجم اتم‌های عناصر مختلف باکی دیگر برابر هستند.                ت: همة اتم‌ها دارای هسته هستند.

ث: تعداد پروتون‌ها با نوترون‌های اتم‌های مختلف با هم برابرند.

4( پنج عبارت 3( چهار عبارت	 2( دو عبارت	 1( سه عبارت	
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در جدول زیر برخی از ویژگی‌های فلز آلومینیوم با فولاد مقایسه شده است:5656

ماده
چگالی

)گرم بر سانتی‌مترمکعب(

استحکام

)نسبی(

رسانایی الکترکیی

)نسبی(

مقاومت 

در برابرزنگ زدن

قیمت کی تن

)نسبی(

750زیاد2/72030آلومینیوم

150زیاد7/83020فولاد

همان‌طورک ه می‌دانید، برای ساختن سیم‌های انتقال برق فشار قوی از دو مادة فولاد و آلومینیوم استفاده می‌شود.کدام دلیل برای استفاده 

از آلومینیوم جهت ساخت این نوع سیم‌ها، نادرست است؟ 

2( رسانای الکترکیی خوبی ایجاد میک‌ند. 1( جرم سیم‌های برق را کاهش می‌دهد.	
4( از نظر اقتصادی مقرون به صرفه است. 3( به آسانی دچار زنگ زدگی نمی‌شود.	

کدام شکل نشان‌دهندة آلیاژ فولاد زنگ نزن است؟ 5757

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

درک دام گزینه فرایند بازیافت به چشم می‌خورد؟5858
2( خالص‌سازی فلزات با استخراج از معادن 1( تبدیل قوطی‌ها و ظروف فلزی خراب به شمش آهن	

4( استفاده از یکسة پارچه‌ای برای خرید میوه 3( ساخت وسیلة کمک آموزشی توسط بطری نوشابة خانواده	

5959 		  نمودار روبه‌رو روش تهیهک دام وسیله را نشان می‌دهد؟
 

4( پارچ شیشه‌ای 3( کوزة سفالی	 2( کاسة چینی	 1( قابلمة فلزی	

کدام ویژگی آلومینیوم در ساخت قوطیک نسرو آلومینیومی نقش ندارد؟6060
4( کدر بودن آن 3( چکش‌خوار بودن آن	 2( رسانای الکترکیی بودن آن	 1( انعطاف‌ناپذیر بودن آن	

دانش‌آموزی با انجام آزمایش، تعدادی از مواد را مطابق جدول زیر طبقه‌بندیک رده است. اساس طبقه‌بندی انجام گرفته در تمام 6161
گزینه‌ها به جز گزینة ...................................... درست است.

		 1( انعطاف‌پذیری
گروه 2گروه 1

گوگردخطک‌ش فلزی

چوب پنبهمیخ

درپوش پلاستکییچاقو

2( رسانای الکترکیی و گرمایی�
		 3( خاصیت مغناطیسی

4( چگالی آنها نسبت به آب

کدام ماده زیر از نظر ساختاری تفاوت بیشتری با بقیه دارد؟6262
4( اکسیژن 3( جیوه	 2( گوگرد	 1( کربن‌دی‌اکسید	

باکی سان حرارت دادن مقدار مساوی از چند ماده، میانگین افزایش حجمک دام گروه از مواد بیشتر از بقیه است؟6363
2( مس، آلومینیوم، اکسیژن	 		 1( شیشه، کائوچو، هیدروژن

4( اکسیژن، نقره، شیشه 		 3( آب، الکل، نیتروژن
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با توجه به جدول زیر به سؤال‌های 64 و 65 پاسخ دهید:

بازیافتک اغذبازیافت آهنبازیافت آلومینیومفایده برای محیط‌زیست

596050درصدک اهش مصرف انرژي الکترکیی

595857درصدک اهش آلودگی هوا
4080-درصدک اهش آلودگی آب

بازیافتک دام مواد به ترتیب سبب ذخیرة بیشتر انرژی الکترکیی وک مترین میزان آلودگی آب‌ها می‌شود؟6464
4( آلومینیوم - آلومینیوم 3( آلومینیوم - کاغذ	 2( آهن - کاغذ	 1( کاغذ - آلومینیوم	

اگر برای تولید 1 تنک اغذ با قطع درختان جنگل، 1400یک لووات ساعت انرژی الکترکیی نیاز باشد، برای تولید 5 تنک اغذ به 6565
روش بازیافت، چه مقدار انرژی الکترکیی صرفه‌جویی می‌شود؟

4( 7000 یکلووات ساعت 3( 3500 یکلووات ساعت	 2( 2800 یکلووات ساعت	 1( 700 یکلووات ساعت	

ریاضی
تعدادی مرغ و گوسفند در کی مزرعه وجود دارد. تعداد دست و پای گوسفندها، هشت برابر تعداد سر مرغ‌هاست. تعداد 6666

گوسفند‌ها:
4( 4 برابر تعداد مرغ‌هاست. 3( نصف تعداد مرغ‌هاست.	 2( برابر با تعداد مرغ‌هاست.	 1( دو برابر تعداد مرغ‌هاست.	

1 برابر است با:6767
3
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27

1
81

1
59049

+ + + + +... حاصل عبارت
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29524
59049

)3 	 
29525
49049

)2 	 
59048
59049

 )1

 از کی اتاق را رنگ زده‌اند. چهک سری از اتاق رنگ نشده است؟6868
1
8  و 

1
4 ، 

1
احمد، مسعود و رضا به ترتیب2

 
3
4

 )4 	 
1
4
)3 	 

1
8
)2 	 

7
8

 )1

6969 ،b  ،a abcd. ارقام  dcba× =4 abcd را در 4 ضربک نیم، ترتیب ارقام آن برعکس می‌شود؛ی عنی اگر عدد چهار رقمی 
abcdکدام عدد است؟ d متفاوت هستند.  c و 

2178 )4 	2718 )3 	8712 )2 	8172 )1

کدام عدد طبیعی استک ه اگر از سه برابرش 10 واحدک مک نیم، به دو برابرش 3 واحد اضافه مي‌شود؟7070
14 )4 	13 )3 	12 )2 	11 )1

71711
2 3
4 5 6
7 8 9 10
11 12 13 14 15
�
�

در الگوی زیر عدد 1395 در چه ردیفی ظاهر می‌شود؟ �
52 )1
53 )2
54 )3
55 )4
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از عدد 26- تا 75 چند عدد صحیح زوج وجود دارد؟7272
54 )4 	53 )3 	52 )2 	51 )1

− نسبت به 2- اختلاف دارد؟7373 − + −[ ( )]1 3 − نسبت به 3+ چند واحد با قرینه − −( ( ))3 قرینه عدد 
4( 9 واحد 3( 4 واحد	 2( 3 واحد	 1( 1 واحد	

اگر بردار 3- انتها در 5- را رسم کنیم، تفریق متناظر با آن کدام است؟7474
 ( ) ( )− − − = −5 3 2 )4 	 ( ) ( )− − − = −2 3 5 )3 	 ( ) ( )− − − = +5 3 2 )2 	 ( ) ( )− − − = +3 5 2  )1

مجموع 13 عدد صحیح برابر 1- شده است، حداکثر چند تا از این عددها ممکن است از 81 بیشتر باشند؟7575
6 )4 	7 )3 	8 )2 	12 )1

میانگین دمای چند شهر )5-( شده است. اگر مجموع دماهای این چند شهر 30- درجه باشد، تعداد این چند شهر کدام است؟7676
8 )4 	6 )3 	4 )2 	2 )1

 کدام است؟7777
− − −
− ÷

− + − ×

3 5
12 3

4 5 2

( )

( )
معکوس قرینه

36 )4 	-36 )3 	28 )2 	-28 )1

S مربع کوچک هم‌اندازه 7878 S× S که به  S عددی طبیعی و فرد باشد. در مربعی به ضلع  فرض کنید 
تقسیم شده است، مربع‌هایی را که روی قطرها قرار دارند سایه می‌زنیم. )در شکل چنین مربعی را به ازای

S نشان داده‌ایم.( چند مربع سایه نخورده‌اند؟  = 7
S S S× −2  )4 	 2 1 4S S S× + −  )3 	 S S S× + −4 4  )2 	S S S× + −1 2  )1

a است. با توجه به الگوی موجود که در هر مرحله رئوس مربع داخلی واقع بر وسط اضلاع مربع 7979 در شکل زیر ضلع مربع اول 
بیرونی است، محیط مربع بیرونی در شکل سیزدهم کدام است؟ 

)3()2()1(
....

�128 a )2 		 64 a )1
1024 a )4 		 256 a )3

... و 30 و 20 و 12 و 6 و 80802 nامُ الگوی عددی روبه‌رو کدام است؟	 جمله 
 n × +(n )1 )4 	 n × −(n )1 )3 	 (n ) n− +1 2 )2 	 2 1(n )+  )1

11111111 کدام گزینه است؟8181 11111111× 1با توجه به تساوی‌های زیر مجموع ارقام عدد  1 1
11 11 121

111 111 12321

× =
× =

× =


�64 )2 		 256 )1
128 )4 		 48 )3

x باشد؟ 8282 a= − − −(b (c d))کدام گزینه می‌تواند نمودار نظیر عبارت

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

در شکل زیر مساحت مربع، برابر a و مساحت دایره برابر b است. مساحت ناحیه‌ای که آن را با خط پر رنگ مشخص کرده‌ایم، 8383
کدام است؟

       � 2a b+ )2 		  3b  )1
 a b+ )4 		  a b+2 )3
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ک دام است؟8484 x y z+ + z باشد، آن‌گاه y= 2 y و x= 2 اگر
 7x )4 	 5x )3 	 3x )2 	 2x  )1

−ک دام عبارت است؟8585 + +3 2 5( ) ya قرینه عبارت
 3 2 5( a) y+ − )4 	 3 5 2( a ) y− − )3 	 3 2 5( a) y+ + )2 	 3 2 5( a) y− − −  )1

b باشد،ک دام کی‌از عبارت‌های زیر درست است؟8686 c= +3 2 a و b= −2 اگر5

 b a c− = −7 3 )4 	 a b c+ = +6 1)3 	 a b c− = −3 7 )2 	 
a
b

c
c

= −
+

6 1
3 2

 )1

8787 
x x x+

+
−

= −
1

2
2 1
3

2 4 در معادله مقابلک دام است؟� x مقدار 
-5 )4 	5 )3 	-1 )2 	1 )1

سارا می‌خواهد به هرک دام از دوستانش کی مداد هدیهک ند. اگر مداد 250 ریالی بخرد 300 ریال زیاد می‌آورد و اگر مداد 8888
350 ریالی بخرد 200 ریالک م می‌آورد. دوستانش چند نفرند؟

4 )4 	5 )3 	6 )2 	7 )1

مجموع دو عدد طبیعی 80 وکی ی از سه برابر دیگری 20 تاک م‌تر می‌باشد. عددک وچ‌کتر چند است؟8989
55 )4 	10 )3 	30 )2 	25 )1

2 با جوابک دام معادله زیر برابر است؟9090 1 3 1x x− = + جواب معادله
 x − =1

2
0)4 	 − + =x x12 3 )3 	 x x+ = −1 2 1)2 	 2 4x = −  )1

4  3  2  1  11 
4  3  2  1  22 
4  3  2  1  33 
4  3  2  1  44 
4  3  2  1  55 
4  3  2  1  66 
4  3  2  1  77 
4  3  2  1  88 
4  3  2  1  99  
4  3  2  1  101 
4  3  2  1  111 
4  3  2  1  121 
4  3  2  1  131 
4  3  2  1  141 
4  3  2  1  151 
4  3  2  1  161 
4  3  2  1  171 
4  3  2  1  181 

4  3  2  1  191 
4  3  2  1  202 
4  3  2  1  212 
4  3  2  1  222 
4  3  2  1  232 
4  3  2  1  242 
4  3  2  1  252 
4  3  2  1  262 
4  3  2  1  272 
4  3  2  1  282 
4  3  2  1  292 
4  3  2  1  303 
4  3  2  1  313 
4  3  2  1  323 
4  3  2  1  333 
4  3  2  1  343 
4  3  2  1  353 
4  3  2  1  363 

4  3  2  1  373 
4  3  2  1  383 
4  3  2  1  393 
4  3  2  1  404 
4  3  2  1  414 
4  3  2  1  424 
4  3  2  1  434 
4  3  2  1  444 
4  3  2  1  454 
4  3  2  1  464 
4  3  2  1  474 
4  3  2  1  484 
4  3  2  1  494 
4  3  2  1  505 
4  3  2  1  515 
4  3  2  1  525 
4  3  2  1  535 
4  3  2  1  545 

4  3  2  1  555 
4  3  2  1  565 
4  3  2  1  575 
4  3  2  1  585 
4  3  2  1  595 
4  3  2  1  606 
4  3  2  1  616 
4  3  2  1  626 
4  3  2  1  636 
4  3  2  1  646 
4  3  2  1  656 
4  3  2  1  666 
4  3  2  1  676 
4  3  2  1  686 
4  3  2  1  696 
4  3  2  1  707 
4  3  2  1  717 
4  3  2  1  727 

4  3  2  1  737 
4  3  2  1  747 
4  3  2  1  757 
4  3  2  1  767 
4  3  2  1  777 
4  3  2  1  787 
4  3  2  1  797 
4  3  2  1  808 
4  3  2  1  818 
4  3  2  1  828 
4  3  2  1  838 
4  3  2  1  848 
4  3  2  1  858 
4  3  2  1  868 
4  3  2  1  878 
4  3  2  1  888 
4  3  2  1  898 
4  3  2  1  909 
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پاسخعنوان زیرموضوعشماره سؤال

4ترجمه و مفهوم آیات )درس 3( 1

2سؤالات مفهومی )درس 1( 2

1سؤالات مفهومی )درس 1( 3

2ترجمه و مفهوم آیات قرآن 4

3ترجمه و مفهوم آیات قرآن 5

4سؤالات متن )درس 4( 6

3سؤالات مفهومی )درس 5( 7

2ترجمه و مفهوم آیات )درس 4( 8

4ترجمه و مفهوم آیات قرآن 9

2ترجمه و مفهوم آیات قرآن 10

3تاریخ ادبیّات 11

4املا 12

2املا 13

2لغت 14

4دانش زبانی 15

1دانش زبانی 16

3دانش زبانی 17

2دانش زبانی 18

4دانش زبانی 19

4دانش زبانی 20

3دانش ادبی 21

4دانش ادبی 22

1دانش ادبی 23

1معنی و مفهوم 24

3معنی و مفهوم 25

2معنی لغت 26

پاسخعنوان زیرموضوعشماره سؤال

4مترادف و متضاد 27

3ترجمه )عبارت( 28

4ترجمه )معنا و مفهوم( 29

2ترجمه )معنا و مفهوم( 30

1ترجمه 31

1قواعد )پرسشی( 32

1قواعد 33

4حقّ )حفظی( 34

2مسئولیت )مفهومی( 35

2قانون و قانون‌گذاری )حفظی( 36

1قانون و قانون‌گذاری )مفهومی( 37

1قانون و قانون‌گذاری )حفظی( 38

4همدلی و همیاری )حفظی( 39

4بیمه و مقابله با حوادث )مفهومی( 40

3تولید، توزیع و مصرف )حفظی( 41

3تولید، توزیع و مصرف )حفظی( 42

1تولید، توزیع و مصرف )مفهومی( 43

4مکالمه 44

1واژگان 45

2واژگان 46

3تلفظ 47

4گرامر 48

2گرامر 49

1درک مطلب 50

3علم و فناوری  51

4علم و فناوری  52

شناسنامه سؤالات آزمون پایانی
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پاسخعنوان زیرموضوعشماره سؤال

3اندازه‌گیری برخی کمیت‌ها )چگالی(  53

2اندازه‌گیری برخی کمیت‌ها )وزن(  54

1اتم و ساختار آن  55

4شناخت مواد و ویژگی‌های آن  56

3شناخت مواد و ویژگی‌های آن  57

1منابع طبیعی و حفظ آن  58

4منابع طبیعی، ویژگی‌های مواد  59

2 شناخت مواد و ویژگی‌های آن 60

1 شناخت مواد و ویژگی‌های آن 61

1شناخت مواد و ویژگی آنها  62

3اثر گرما بر ماده  63

3منابع طبیعی و حفظ آن  64

3منابع طبیعی و حفظ آن  65

1راهبردهای حل مسئله 66

3راهبردهای حل مسئله 67

2راهبردهای حل مسئله 68

4راهبردهای حل مسئله 69

3راهبردهای حل مسئله 70

2راهبردهای حل مسئله 71

پاسخعنوان زیرموضوعشماره سؤال

1شناخت اعداد صحیح 72

4شناخت اعداد صحیح 73

4شناخت اعداد صحیح 74

1عملیات بر روی اعداد صحیح 75

3عملیات بر روی اعداد صحیح 76

1عملیات بر روی اعداد صحیح 77

1الگو و دنباله‌های عددی 78

3الگو و دنباله‌های عددی 79

4الگو و دنباله‌های عددی 80

2الگو و دنباله‌های عددی 81

3ساده کردن و مقدار عبارت‌های جبری 82

2ساده کردن و مقدار عبارت‌های جبری 83

4ساده کردن و مقدار عبارت‌های جبری 84

4ساده کردن و مقدار عبارت‌های جبری 85

1ساده کردن و مقدار عبارت‌های جبری 86

3حل معادله 87

3حل معادله 88

1حل معادله 89

1حل معادله 90

پیام‌های آسمان و قرآن
گزینة »4« عبارت »للهِ« یعنی »برای خدا«. مِنَ الله = از خدا / عَلی اللهِ = بر خدا / الی الله = به سوی خدا   11

گزینة »2« رفتار بندگان در حفاظت خدا از ایشان تأثیرگذار است. به طوری که گاهی انسان‌ها با اشتباه و سهل‌انگاری‌ها خود را    22
از محافظت الهی محروم میک‌نند.

گزینة »1« »شکر واقعی نعمت استفاده صحیح از آن و دوری از حرام است. بیت اوّل به شکر واقعی نعمت »گوش« اشاره میک‌ند    33
یعنی گوش دادن به قرآن و سخن نکیو و دوری از سخنان باطلی مثل تهمت و غیبت و ...

گزینة »2« »پس او را عبادت کن و بر او توکّل کن. عبادت خداوند و توکّل بر او یعنی اطاعت از امر پروردگار و بهره‌مندی از یاری او.   44

پاسخ‌نامه
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گزینة »3« »ولی بیشتر آنان شکرگزار نیستند. مفهوم این عبارت درواقع در مورد کسانی است که از نعمت‌های الهی به شکل صحیح و در    55
راه اطاعت و شکر پروردگار استفاده نکرده‌اند. این توصیف کسانی است که توشه‌ای برای آخرت خود آماده نکرده‌اند و از مرگ می‌ترسند.

گزینة »4« صدقه شامل همه کم‌کها می‌شود نه فقط کم‌کهای مالی.   66

گزینة »3«: براساس سخن رسول اکرم )ص( کسی که در امانت خیانت میک‌ند، اگر بمیرد به دین اسلام نمرده است و با خشم    77
خدا مواجه خواهد شد.

گزینة »2« کلمه »اذِن« یعنی »اجازه« و در ترجمه مورد نظر نیست.   88

گزینة »4« »کتابی که نازل کردیم آن را به سوی تو تا خارج کنی مردم را از تارکیی‌ها به سوی نور.« این عبارت قرآنی از نعمت    99
هدایت انسان‌ها سخن می‌گوید که وظیفه پیامبر و از مهم‌ترین تأثیرهای نعمت ایشان است.

گزینة »2« »و هر کجا باشید او با شما است«، این عبارت قرآنی با آیه مورد نظر که می‌فرماید: »و پروردگارت از آن‌چه انجام   1010
می‌دهید بی‌خبر نیست.« ارتباط مفهومی دارد.

فارسی
گزینة »3« مولوي شاعر و عارف قرن هفتم است. وي مديحه‌سُرا نبوده است.  1111

← مصحف، فروغ، حلال و جايز، خستگي، قنداقه  1212 گزینة »4« واژه‌هاي درست 

گزینة »2« غريب )بيگانه(، قريب )نزديك(، خويش )خود(، خيش )گاو آهن(  1313
نكته: به واژه‌هايي مانند »خويش و خيش« كه تلفظ آن‌ها يكسان امّا املا و معناي آن‌ها متفاوت است، هم‌آوا گويند. براي شناخت شكل 

درست آن‌ها، بايد به معنا و كاربرد آن‌ها در جمله، توجّه كرد.

گزینة »2« افق: كرانة آسمان، فلق: سپيده دم  1414

گزینة »4« توسل هم خانواده وسيله است.  1515

گزینة »1« »را« در جملة »حكيمي را گفتند« نشانه مفعول نيست، بنابراين »حكيمي« مفعول نمي‌باشد.  1616
                                                                                مفعول فعل ديده‌ام

حكيمي را گفتند: آيا چيزي ]را[ ارزنده‌تر از طلاديده‌اي؟ گفت: بلی، قناعت ]را ديده‌ام[.
                          مفعول                                                  مفعول فعل گفت

نكته: هر عبارتي كه در برابر فعل گفت بيايد، مفعول آن به حساب مي‌آيد.

گزینة »3« با خودش زير لب چنين مي‌گفت / آرزوهايتان چه رنگين است  1717
)2(                                )1(                               

کاش روزی به کام خود برسید / بچّه‌ها آرزوی من اين است
)6(            )5(                     )4(              )3( 

گزینة »2«   1818
جوانان، توانسته‌اند، استعداد   جـوشــان و پـنـهــان   خـــود را آشكار كنند.

                        مفعول       صفت         صفت     مضاف‌الیه
                                           گروه مفعولی
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گزینة »4«   1919
   هـــان   اي دل عبرت بين، از ديده عبر كن هـــان / ايوان مداين را آيينة عبرت دان

5                          4               3                      2              1      
شبه جمله        شبه جمله                         شبه جمله
)اصوات(          )منادا(                             )اصوات(

گزینة »4« »خلق« مفعول است. در گزينة »1«، راي فك اضافه آمده است. بنابراين »همه« مفعول نيست.  2020
راي فك اضافه: گاهي حرف »را« به جاي كسرة مضاف، بعد از مضاف‌اليه آن قرار مي‌گيرد و در اين صورت اغلب، مضاف‌اليه مقدم 

بر مضاف است.
← چشم اميدِ همه همه را چشم اميد 

در گزينه‌هاي )2( و )3(، حرف »را« نشانة مفعول نيست، بلكه حرف اضافه به حساب مي‌آيند.
بنابراين »ملك« و »همه« مفعول نيستند.

گزینة »3« سلاح ايمان )اضافه تشبيهي( ايمان به سلاح تشبيه شده است.  2121

¹ گرم(مراعات‌نظير بين واژه‌هاي )مه – خورشيد(  2222 ¹ كين( )سرد  گزینة »4« تضاد بين واژه‌هاي )مهر 
تشبيه )چون مه و خورشيد جوانمرد باش(

گزینة »1« از مس دل ساختن با دست دانش زرناب / علم و جان را كيميا و كيمياگر داشتن  2323
مراعات‌نظير )مس، زر(، )دل، دست، جان( - دست دانش )تشخیص( - مس دل )تشبیه(

گزینة »1« اي هست كن اساس هستي )خالق بودن(                     هم قصه نانموده داني )عالم الغيب بودن(  2424
كوته ز درت دراز دستي )قدرتمند بودن(                                         نام تو كليد هر چه بستند )حلّل بودن(

گزینة »3«  2525

عربی
گزینة »2« بررسی سایر گزینه‌ها:  2626

هَبِ )طلا( / گزینة »4«: القَرْیۀِ )روستا( گزینة »1«. الأحْیاء )زندگان( / گزینة »3«: الذَّ
گزینة »4« دلیل: دو کلمه »الرّجل ـ المَرْء« مفرد و به معنای »مرد« می‌باشد.  2727

بررسی سایر گزینه‌ها:
گزینة »1«: )کثیرٌ ـ قلیلٌ( / گزینة »2«: )بعَیدۀٌ ـ قریبۀٌ( / گزینة »3«: )کلامٍ ـ السّکوتِ(

گزینة »3« ترجمه سایر گزینه‌ها: 1. علم در خردسالی همانند نقاشی کردن بر روی سنگ است.  2828
2. مؤمن کم حرف و پرکار است.       3. همانا تعداد ماه‌ها نزد خداوند دوازده ماه است.

گزینة »4« دلیل:  2929
گزینة »1«: الجدّۀ )أمُّ الأبِ( / الجدّ )أبُ الأبِ( ـ گزینة »2«: الأسْبُوع )سَبعْۀ من الأیاّم( ـ گزینة »3«: مازندران )فی شمال ایران(

گزینة »2« دلیل: کلمات »یمَین، فوَْقَ، وَرَاء، أمام« همگی از نظر مفهوم و معنا بر جهت دلالت میک‌نند.  3030
وَران )مفرد( - الجَبَلان )مثنی(« بررسی سایر گزینه‌ها: گزینة »1«: »البُستان، الإیمْان، الدَّ

گزینة »3«: »الاولاد، الأمُور، الأشْجار )جمع مکسّر( - المِفتاح )مفرد(«
گزینة »4«: »هَلْ، أینَْ، ماذا )کلمه پرسشی( - عِندَْ )جهت(«
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گزینة »1« دلیل: عدد مؤنث ذکر شده است پس تمامی عددها در جای خالی نیز به صورت مؤنث ذکر می‌شود.  3131

گزینة »1« دلیل: با توجّه به متن »در انتهای این کوچه« از کلمه پرسشی »أینَْ« مکان استفاده می‌شود.  3232
بررسی سایر گزینه‌ها: گزینة »2«: این پسر یکست؟ / گزینة »3«: تو کجایی هستی؟ / گزینة »4«: حالت چگونه است؟

« که مفرد مذکر است، اسم اشاره »هذا« ذکر می‌شود.  3333 فِّ گزینة »1« دلیل: با توجّه به کلمه »الصَّ

مطالعات اجتماعی
گزینة »4« خداوند با آ‏فرینش انسان، حقوقی به او اعطا کرده است. انسان‌ها از ابتدای خلقت و تولدّ دارای حقوق طبیعی می‌شوند.  3434

گزینة »2« رعایت بهداشت و نظافت مسئولیت فرد در برابر خود و شکرگزار بودن مسئولیت فرد در برابر خداست.  3535

گزینة »2« به طور کلی قانون و مقررات به دلایل زیر به وجود آمده است: 1- حفظ حقوق افراد 2- برقراری نظم و امنیت  3636

گزینة »1« شرکت در نماز جماعت از مقررات مذهبی و حضور به موقع در کلاس از قوانین مدرسه است.  3737

گزینة »1« در قانون اساسی هر کشور مهم‌ترین حقوق ملت و مهم‌ترین روابط و وظایف حکومت و مردم معین شده است.  3838

گزینة »4« همیاری یعنی پس از درک احساس فرد حادثه‌دیده به کمک او بشتابیم.  3939

گزینة »4«‌ طبق قانون کلیه سازمان‌ها، صاحبان بنگاه‌ها، شرکت‌ها و کارفرمایان وظیفه دارند در مقابل حوادث ناشی از کار بیمه   4040
کنند. در بیمه اختیاری، افراد داوطلب می‌شوند که برای حوادث احتمالی از بیمه استفاده کنند.

گزینة »3« در گذشته‌های دور با رونق کار کشاورزی تولید محصول و زیاد شده با تولید غذای کافی دیگر همه مجبور به کار   4141
کشاورزی نبودند و به تدریج افراد دیگر توانستند به کارهای دیگر بپردازند و در برخی کارها مهارت پیدا کنند.

گزینة »3« در دنیای امروز تولید فقط برای رفع نیازهای انسان صورت نمی‌گیرد بلکه تولیدکنندگان در جهت به دست آوردن   4242
سود بیش‌تر هستند.

گزینة »1«‌ توزیع فعالیتی است که بین تولیدکننده و مصرفک‌ننده رابطه برقرار میک‌ند.  4343

زبان انگلیسی
4444  )Great = fine( .امروز من عالی هستم. همه چیز خوب است

4545  )Age( .تاریخ تولد من سن مرا نشان می‌دهد

4646   March – April – May – June

4747  )T( تلفظ می‌شود؟ )E, B, P( کدامکی‌ شبیه

4848   )How old( الف. شما چند سال دارید؟
ب. من 15 ساله‌ام. 

تاریخ تولد مری 16 مرداد 81 است. سن او 12 است.    4949

5050  )on the last day( .ما آن‌ها را در آخرین روز هفته ملاقات میک‌نیم
ترجمة متن:

جمعه‌ها ما پدربزرگ و مادربزرگ‌مان را ملاقات میک‌نیم. آن‌ها 75 و 70 ساله هستند. ما آن‌ها را دوست داریم. آن‌ها خیلی مهربان 
هستند. ما کی خانوادة بزرگ هستیم.
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علوم تجربی
گزینة »3« اگرچه علوم تجربی را به چهار شاخة فیزکی، شیمی، زیست‌شناسی و زمین‌شناسی تقسیم کرده‌اند، اما پژوهش‌ها   5151

نشان می‌دهد موفقیت و پیشرفت سریع علم نتیجة تلاش مشترک همة دانشمندان و متخصصان با کیدیگر است.

گزینة »4«  5252

گزینة »3« از آن‌جایی که جرم جسم جامد با جرم مایع هم حجمش برابر است پس می‌توان گفت چگالی این جسم با مایع برابر   5353
است، پس جسم باید درون مایع مورد نظر به حالت غوطه‌ور قرار گیرد. حالت غوطه‌وری تنها در گزینة 3 قابل مشاهده است.

5454   3750 1000 3 750g kg÷ = / گزینة »2«�

 3 750 1
6

10 6 250/ ( kg ) ( ) / N× × =N
kg

اگر این مقدار نیرو توسط نیروسنجی با دقت 0/001 اندازه‌گیری شود، 6/25 نیوتون به صورت 6/250 نیوتون نوشته خواهد شد.

گزینة »1« عبارت‌های الف، ب و ت درست هستند.    55
هیدروژن تنها عنصری است که هستة اتم‌های آن می‌تواند نوترون نداشته باشد.

مطابق عبارت پ؛ حجم اتم‌های عناصر مختلف بنا به تعداد ذرات الکترون، پروتون و نوترون با هم متفاوت هستند.
مطابق عبارت ث؛ در برخی از عناصر تعداد پروتون‌ها با نوترون‌ها برابر هستند. )مانند نیتروژن، اکسیژن،کربن و ...(

گزینة »4« با توجه به جدول، قیمت کی تن آلومینیوم نسبت به کی تن فولاد گران‌تر است.   5656

گزینة »3« آلیاژ فولاد زنگ نزن از مخلوط فلزهای آهن، نکیل و کروم به‌دست می‌آید. پس گزینه‌های 1 و 2 به دلیل استفاده   5757
از دو نوع فلز حذف می‌شوند. از آن‌جایی که اتم فلزهای نکیل و کروم به صورت پراکنده و تقریباً کینواخت بین اتم‌های آهن 

پخش می‌شوند، بنابراین شکل مربوط به گزینه 3 می‌تواند درست باشد.

گزینة »1«  5858

گزینة »4« مادة اوّلیه جهت تهیة قابلمه فلزی، سنگ معدن آن فلز است.  5959
مادة اوّلیه کاسة چینی و کوزة سفالی، خاک رس است.

گزینة »2« انعطاف‌ناپذیر بودن فلز آلومینیوم سبب تغییر شکل قوطی کنسرو نمی‌شود. چکش‌خوار بودن آن سبب شکل‌گیری   6060
این فلز به حالت قوطی کنسرو شده و کدر بودنش مانع از نفوذ نور و فاسد شدن مواد غذایی درون آن می‌شود.

گزینة »1« همگی مواد به کار رفته در گروه 1، برخلاف مواد بهک‌ار رفته در گروه 2، رسانای جریان برق و گرما هستند، چگالی   6161
آنها از آب بیشتر است و خاصیت مغناطیسی دارند.

گزینة »1« گوگرد، جیوه و اکسیژن همگی عنصر بوده و از کی نوع اتم تشیکل شده‌اند ولی کربن دی‌اکسید کی تریکب بوده   6262
و از دو نوع اتم ساخته شده است.

گزینة »3« میزان انبساط مواد گازی شکل از مواد مایع بیشتر است و میزان انبساط مواد مایع از جامدهای فلزی بیشتر بوده و   6363
جامدهای غیرفلزی کمترین میزان انبساط را در اثر حرارت دارند. )به شرط آنک‌ه حجم اولیة همة مواد و میزان حرارت داده 

شده به آنها کاملًا کیسان باشد.(

گزینة »3« از آن‌جایی که بازیافت آلومینیوم سبب کاهش 95 درصدی انرژی الکترکیی می‌شود، بنابراین در ذخیرة بیشتر انرژی   6464
الکترکیی بیشترین سهم را بین بازیافت آهن و کاغذ دارد. کمترین میزان آلودگی آب‌ها در بازیافت کاغذ به چشم می‌خورد، 

بازیافت آلومینیوم و تولید آلومینیوم از سنگ معدن آهن به کی مقدار سبب کاهش آلودگی آب‌های می‌شود.
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انرژی الکترکیی مورد نیاز: 1400 یکلووات ساعت→1  تن کاغذ  6565 گزینة »3«�
5 تن کاغذ 1400 5 7000→ × = انرژی الکترکیی مورد نیاز: یکلووات ساعت

از آن‌جایی که برای بازیافت کاغذ، 50 درصد انرژی الکترکیی صرفه‌جویی می‌شود پس برای تولید 5 تن کاغذ به روش بازیافت 3500 
یکلووات ساعت انرژی الکترکیی نیاز خواهیم داشت.

ریاضی
گزینة »1« با راهبرد حدس و آزمایش می‌توان مسئله را حل کرد. تعداد دست و پای کی گوسفند 4 برابر تعداد سر کی مرغ   6666

است، پس تعداد دست و پای دو گوسفند، 8 برابر تعداد سر کی مرغ است. در نتیجه تعداد گوسفندها دو برابر تعداد مرغ‌ها است.

6767  1
3

1
9

4
9

9 1 2
9

+ = = − ÷( ) گزینة »3« با استفاده از راهبرد حل مسئله ساده‌تر داریم:�

1
3

1
9

1
27

13
27

27 1 2
27

+ + = = − ÷( )

1
3

1
9

1
27

1
81

40
81

81 1 2
81

+ + + = = − ÷( )

⇒ + + + + + = − ÷ =1
3

1
9

1
27

1
81

1
59049

59049 1 2
59049

29524
59049

... ( )

6868   1
2

1
4

1
8

4 2 1
8

7
8

+ + = + + = اتاق رنگ شده است. گزینة »2«�

 1 7
8

1
8

− = اتاق رنگ نشده است.

6969   a b c d

d c b a
× 4

گزینة »4«�

، کی عدد ۵ رقمی می‌شود. از طرفی چون  abcd a باشد، 4 برابر عدد  > 2 ، رقم 2 است. زیرا اگر  a بیش‌ترین مقدار برای 

a است. = نمی‌تواند کی باشد، در نتیجه2 a حاصل‌ضرب هر عدد در ۴ باید زوج باشد پس 

d حالت نامطلوب می‌باشد، زیرا 4  = d است. ولی3 = d یا 8 = d باید برابر با 2 شود. پس 3 × یعنی رقم کیان حاصل‌ضرب 4

 2 8 4 8 2bc cb× = d.  داریم: = برابر عددی که بزرگ‌تر از 2000 است بیش‌تر از 8000 می‌شود. در نتیجه 8

 ( b c ) c b2000 100 10 8 4 8000 100 10 2+ + + × = + + + با استفاده از گسترده‌نویسی ضرب بالا داریم:�

 ⇒ + + + = + + +8000 400 40 32 8000 100 10 2b c c b

⇒ − + − = − ⇒ + =400 10 32 2 100 40 390 30 60b b c c b c

. abcd = c می‌باشد، یعنی2178 = b و 7 پس1=

گزینة »3« عدد طبیعی مورد نظر را در نظر می‌گیریم. با استفاده از راهبرد روش‌های نمادین داریم:  7070

 3 10 2 3 3 2 3 10 13× − = × + ⇒ × − × = + ⇒ =

گزینة »2« در ردیف کی، 1 عدد وجود دارد.� 1  7171
 1 2 3+ = در ردیف دو، 2 عدد وجود دارد که به 3 ختم می‌شود.�
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 1 2 3 6+ + = در ردیف سه، 3 عدد وجود دارد که به 6 ختم مي‌شود.�
 1 2 3 4 50 50 51

2
1275+ + + + + = × =... � 

در ردیف پنجاه، 50 عدد قرار دارد که به عدد 1275 ختم می‌شود. 
در ردیف پنجاه و سه، 53 عدد قرار دارد که تا عدد 1431 ادامه دارد. بنابراین عدد 1395 در ردیف 53 قرار دارد.

1 2 3 4 53 53 54
2

1431+ + + + + = × =...

7272   75 26 1 102− − + =( ) گزینة »1« تعداد اعداد صحیح از 26-  تا 75 را به‌دست می‌آوریم.�

که نیمی از این تعداد زوج و نیم دیگر فرد است. بنابراین 51 عدد صحیح زوج داریم.

7373   − − − = − ⇒( ( ))3 3 = قرینه 3- نسبت به 3+ × + − − = + =2 3 3 6 3 9( ) ( ) گزینة »4«�

 − − − + − = − ⇒( [ ( )])1 3 4 = قرینه 4- نسبت به 2- × − − − =2 2 4 0( ) ( )
اختلاف این دو مقدار برابر 9 واحد است.

= نقطه شروع�  7474 − − − = − + = −( ) ( )5 3 5 3 2 گزینة »4«       

a12 می‌توانند از 81 بیش‌تر باشند، زیرا   7575 a نشان دهیم، حداکثر اعدادa1 تا  a a a13 12 2 1, ,... , گزینة »1« اگر اعداد مورد نظر را با 
می‌توانیم عدد سیزدهم را به صورت زیر تعریف کنیم تا حاصل‌جمع سیزده عدد مورد نظر برابر 1- شود.

( )a a a a a1 2 3 12 13 1+ + + + + = −

⇒ = − + + + −a13 1 2 12 1(a a ... a )

گزینة »3« وقتی میانگین و مجموع دمای چند شهر را داریم، کافی است مجموع دماها را بر میانگین تقسیم کنیم تا تعداد شهرها   7676

: تعداد شهرها
−
−

=30
5

6 مشخص شود.�

7777   − − −
− ÷

− + − ×
=

+
−

− −
=

−

− = −
−

=

3 5
12 3

4 5 2

2
4

4 10

1
2
14
1

1
28

1
28

( )

( )

گزینة »1«�

 
1
28

1
28

28¾¹Äo¤ t¼§•¶ → −  → −

2 است و تعداد کل مربع‌های کوچک در کی مربع  7878 1S− S قرار دارد برابر S× گزینة »1« تعداد مربع‌هایی که روی قطر کی مربع 

 S S× − − = × − +( S ) S S S2 1 2 1 S، در نتیجه تعداد مربع‌های سایه نخورده برابر است با:� S× S، برابر است با S×

گزینة »3«   7979

)5()4()3()2()1(

با توجه به اینک‌ه مساحت مربع بیرونی در شکل سوم، 4 برابر مساحت شکل اول است، ضلع آن دو برابر ضلع اولین مربع است. پس 
ضلع مربع در جملات فرد هر بار 2 برابر شده است. شکل سیزدهم، هفتمین شکل با شماره فرد است. یعنی در شکل سیزدهم، 6 بار 
= ضلع مربع بیرونی در شکل سیزدهم × × × × × × =a a2 2 2 2 2 2 64 ضلع مربع دو برابر می‌شود و داریم:�
= محیط مربع بیرونی شکل سیزدهم × =4 64 256a a
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8080   2 6 12 20 30
1 2 2 3 3 4 4 5 5 6 1
↓
×

↓
×

↓
×

↓
×

↓
× ↓

× +

, , , , ,...

(n )

³Hn

n

گزینة »4«�

8181  1 1 1
11 11 121

111 111 12321

× =
× =
× =



گزینة »2«�

 11111111 11111111 123456787654321× = ⇒ = مجموع ارقام 64
گزینة »3« عبارت‌های جبری مربوط به هر نمودار به صورت زیر است:  8282

1( x = − − −(a b) (c d)       2( x = − − −((a b) c) d       3( x a= − − −(b (c d))       4( x a= − − −((b c) d)

گزینة »2« با توجه به تقسیم‌بندی شکل مساحت خواسته شده از دو نیم‌دایره و دو مربع   8383

تشیکل شده است در مجموع از کی دایره و دو مربع. با توجه به اطلاعات داده شده در مسئله 
2a می‌شود. b+ مساحت ناحیه محصور در خط پر رنگ برابر

8484   x y z x x y x x+ + = + + = + + = + + =2 2 2 2 2 2 4 7( x) x x x x گزینة »4«�

8585   − − + + = + + −( ( a) y) ( a) y3 2 5 3 2 5 گزینة »4«�

8686   
a b
b c

a
b

b
c c

c
c

a
b

c= −
= +




⇒ = −

+
= + −

+
= + −

+
⇒ =

2 5
3 2

2 5
3 2

2 3 2 5
3 2

6 4 5
3 2

6( c ) −−
+
1

3 2c
گزینة »1«�

گزینة »3« هر کی از عبارت‌های موجود در معادله را در 6 ضرب میک‌نیم.  8787
 6

1
2

6 2 1
3

6 2 4× + + × − = × −x x ( x )

3 1 2 2 1 6 2 4(x ) ( x ) ( x )+ + − = −

3 3 4 2 12 24x x x+ + − = −
3 4 12 24 3 2x x x+ − = − − +

− = − ⇒ = −
−

=5 25 25
5

5x x
x در نظر می‌گیریم.  8888 گزینة »3« تعداد دوستان سارا را 

 250 300 350 200 300 200 350 250 500 100 500
100

5x x x x x+ = − ⇒ + = − ⇒ = ⇒ = =( )

= عدد دیگری  8989 −3 20x x در نظر می‌گیریم.� گزینة »1« کیی از عددها 

 ⇒ + − = ⇒ − = ⇒ = + ⇒ = ⇒ = =x ( x ) x x x x3 20 80 4 20 80 4 80 20 4 100 100
4

25

9090   2 1 3 1 2 3 1 1 2 2x x x x x x− = + ⇒ − = + ⇒ − = ⇒ = − گزینة »1«�

1( x = − = −4
2

2  بررسی گزینه‌ها:�
2( x x x x x+ = − ⇒ + = − ⇒ =1 2 1 1 1 2 2 

3( − + = ⇒ = + ⇒ = ⇒ =x x x x x x12 3 12 3 4 12 3 

4( x x− = ⇒ =1
2

0 1
2



آیا به تمام سؤالات آزمون پایانی به درستی پاسخ داده‌اید؟
بله

خیر

به مرحله‌ی آزمون غنی‌سازی بروید.

متناسب با زیرموضوعات مربوط به سؤالاتی که به درستی پاسخ 
نداده‌اید، به تمرینات معلم خود مراجعه کرده و آن‌ها را حل کنید.

مجدداً سؤالاتی را که در آزمون 
پایانی مشکل داشتید حل کنید.
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آزمون غنی‌سازی
فارسی

در بين واژه‌هاي زير چند فعل ديده مي‌شود؟.11
»رفتن، گرفتار، مي‌نويسد، شنيده، سپردم، گويش، نوازنده، نپرسد، پوشيد، شنيدني«

4( چهار 3( سه	 2( دو	 1( يك	

با توجّه به عبارت زير كدام گزينه نادرست است؟.22
»اگر گاهي اشتباه و خطايي از جوان سر بزند، با توجّه به دل پاك و نوراني جوان، اين اشتباه، قابل جبران است. اينها چرا صلاح و 

پاكدامني و پارسايي و صداقت جوانان را نمي‌بينند؟«

4( نوراني: صفت 3( پاكدامني و پارسايي: اسم	 2( اشتباه و خطا: نهاد	 1( جوانان: مفعول	

ساختمان كدام واژه بن فعل ندارد؟.33
4( آينده 3( ورزش	 2( قلمدان	 1( دادستان	

در كدام گزينه واژة هم‌آوا به كار رفته است؟.44
بـود دانـا  كـه  هـر  بـود  بــود11(            توانـا  برنــا  پيــر  دل  دانــش   ز 
ــت كار21( بــرو كار مي‌كــن مگو چيســت كار ــي اسـ ــرماية جاودانـ ــه سـ  كـ
ـــوي آب روان ـــد س ـــان بش ـــد روان31(             خرام ـــاز جوي ـــده ب ـــون ش ـــان چ  چن
ـــاز41( ناتوانـــي پيـــش كـــس مگشـــاي راز ـــار ب ـــن زنه ـــن در مك ـــي اي ـــر كس  ب

کدام کی‌از واژه‌های زیر مفعول نیست؟.55

فل کرا سقف بشکافیم و طرحی نو دراندازیم« »بیا تا گل برافشانیم و می در ساغر اندازیم	
4( طرحی 3( فل	ک 2( می	 1( گل	

درک دام دسته ازک لمات زیر، همة واژه‌ها با همدیگر ارتباط معنایی دارند؟.66
2( دست، کفش، چشم، گوش 		 1( ستاره، نور، خورشید، پرنده

4( دانش، مطلب، دانایی، تعلیم 		 3( غروب، قایق، ساحل، موج

در بيت »در آسمان سينة من ابر بغض خفت / صحراي دل بهانة باران گرفته است« چند تشبيه به كار رفته است؟.77
4( چهار 3( سه	 2( دو	 1( يك	

در كدام گزينه رديف به كار نرفته است؟.88
 فـــروغ صبـــح دانايي كتاب اســـت11( انيـــس كنـــج تنهايـــي كتـــاب اســـت
گليم21( خواجـــه در ابريشـــم و مـــا در گليـــم يكســـر  همه  دل  اي   عاقبـــت 
مـــا31( نكـــو ســـيرت و مهربانيـــم مـــا درماندگانيـــم  خـــواهِ   هـــوا 
 كه جان دارد و جان شيرين خوش است41( ميازار موري كه دانه‌كش اســـت



127 آزمون غنی‌سازیعلوم‌تجربی پایه ششم آزمون شماره 1

با توجّه به بيت زير »سرو« مظهر چيست؟.99

»اين زندگي حلال كساني كه همچو سرو / آزاد، زيست كرده و آزاد مي‌روند«
4( سرسبزي 3( قدرت	 2( آزادگي و وارستگي	 1( بي‌ثمري	

بيت زير بيانگر كدام حس دروني »شبنم« است؟1010
ــوم«1»شـــبنم از روي بـــرگ گل برخاســـت ــاب شـ ــم آفتـ ــت: مي‌خواهـ 1گفـ

4( الگوپذيري 3( استقلال طلبي	 2( زيبا دوستي	 1( كمال‌طلبي	

علوم تجربی
کدام گزینه عبارت زیر را به درستیک امل میک ند؟1111

»گروهی از دانش‌آموزان برای بررسی درستیی ا نادرستی پیش‌بینی‌های خود در مورد کی موضوع علمی، باید ............................... «

1( آزمایشی طراحی کنند و با انجام فعالیت به بررسی نتایج آن بپردازند.
2( به جمع‌آوری اطلاعات و تحقیق در مورد آن موضوع علمی بپردازند.

3( با تفکر، تجربه و بهک‌ارگیری مهارت‌های گوناگون مسئله ایجاد شده را حل کنند.
4( از حواس پنجگانه خود بهتر استفاده کنند.

همة گزینه‌ها به جز گزینة ............................... درست هستند.1212
1( همه فناوری‌ها برای ما انسان‌ها مفید هستند.	

2( برای اختراع کی وسیله، مراحل تبدیل علم به عمل انجام می‌گیرد.
3( در تولید سوخت هسته‌ای، همة شاخه‌های علوم تجربی سهیم هستند.

4( مهم‌ترین نکته در علم طراحی سؤال و تلاش برای یافتن پاسخ آن است.

با توجه به جدول و شکل‌های داده شده، اگر سه گلولة B ، A و C را درون ظرف حاوی آب بیاندازیمک دام شکل رسم شده 1313
نادرست است؟ )حجم‌های مساوی از مادة A و آب، دارای جرم‌های برابرند.(

                                                                     	

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

 پیپت مدرج وسیله‌ای استک ه می‌توان بهک م کآن حجم معین وک می از مایعات را برداشت. با توجه به تصویر، بهک م کاین 1414
وسیله می‌توان همة حجم‌های زیر را به‌جز گزینة ............................... اندازه‌گیریک رد. 

2( 0/02 لیتر� 		 1( 0/8سانتی‌مترمکعب
4( 0/125 لیتر 		 3( 2/57 سی‌سی
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با توجه به نمودار مفهومی داده شده، درک دام مراحل،ک اهش دما سببک اهش جنبش مولکول‌های سازندة ماده شده است؟ 1515
C ، B ، A )1

�E ، D ، B ، A )2

E ، C ، D )3

D ، F ، E )4

متانی ا گاز شهری دارای فرمول شیمیاییCH4 است. تعداد ذرات سازندة اتم‌های هیدروژن در تعداد نامعینی از مولکول‌های 1616
گاز متان 80 ذره است. این تعداد ذره با تعداد ذرات هیدروژن چند مولکول آب برابر است؟ 

80 )4 	40 )3 	20 )2 	10 )1

کدام شکل زیر می‌تواند ساختار اتمی بهک‌ار رفته در وسیلة نشان داده شده را به‌درستی معرفیک ند؟ 1717

�  )2 		   )1

 )4 		  )3

دو استوانة مدرجکی ی حاوی آب و دیگری حاوی روغن مایع در اختیار داریم. با انداختن دو حبة قند هم اندازه درون هر کی از 1818
این دو استوانه، حبة قند درون آبک املًا حل می‌شود. در این حالت ............................... 
1( مایع درون هر دو ظرف به کی میزان بالا می‌آید زیرا حجم قندها برابر بودند.

2( فقط سطح روغن درون استوانة مدرج بالا می‌‌آید زیرا حبه قند درون آب حل شده است.
3( سطح روغن بالا آمده ولی سطح آب پایین می‌رود زیرا مقداری از آب جذب حبة قند شده است.

4( در هر دو ظرف سطح مایع بالا می‌آید ولی میزان بالا آمدن سطح روغن بیشتر از آب است.

اگر سنگ آه کرا با علامت  ، آه کرا با علامت  ، آب را با علامت  و خا کرس را با علامت  و ماسه را با علامت 

نشان دهیم: 

کدام گزینه روش تولید سیمان را به درستی نشان می‌دهد؟ 1919

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

کدام شکل زیر نشان‌دهندة تریکبات بتن است؟2020

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

ریاضی
در سرزمین عجایب بین دو طبقه، راه پله‌ای وجود داردک ه هرگاهک سی دقیقاً سه پله روی آن بالا برود کی پله او را به عقب بر 2121

)المپیاد - 95( می‌گرداند. اگر این راه پله 14 پله داشته باشد، برای رفتن به طبقه بالا باید از چند پله بالا برویم؟	�
21 )4 	20 )3 	18 )2 	15 )1

2222 A = + + + + +1 1
2

1
6

1
12

1
999000

... حاصل عبارت روبه‌روک دام است؟�

1/99 )4 	1/999 )3 	2/999 )2 	3 )1
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عددی دو رقمی را در نظر می‌گیریم. حاصل‌ضرب ارقامش را به‌دست می‌آوریم. برای عدد به‌دست آمده همینک ار را ادامه 2323
می‌دهیم تا به کی عدد کی رقمی برسیم. با شروع از چند عدد 2 رقمی به عدد 2 می‌رسیم؟

8 )4 	6 )3 	4 )2 	2 )1

چند عدد سه رقمی صحیح می‌توان نوشتک هکی انشان فرد و صدگانشان زوج باشد؟2424
200 )4 	300 )3 	500 )2 	400 )1

Aک دام مقدار زیر است؟2525 =
−

×
−

× × ×
1394
1395

1393
1395

1393
1395

1394
1395

... حاصل عبارت
-1395 )4 	-1 )3 	+1 )2 1( صفر	

ک دام است؟2626 5 7
3 6
3 4

−
− − −
− −
( )

قرینه معکوس

 
−3
14

)2 		  
3
14

 )1

 
−14
3

)4 		  
14
3

)3

سن مهدی عددی دو رقمی است. سن پدربزرگش هم عددی دو رقمی است. سن پدربزرگ مهدی 7 برابر سن مهدی است. در 2727
ضمن رقم دهگان سن مهدی با رقمکی ان سن پدربزرگش برابر است. مجموع ارقام سن پدربزرگ مهدی چند است؟

12 )4 	11 )3 	10 )2 	9 )1

2828 7 1 2 3 4 5 6 7! = × × × × × × 4 همچنین: 1 2 3 4! = × × × می‌دانیم !4 )چهار فاکتوریل(ی عنی حاصل‌ضرب اعداد طبیعی 1 تا 4: 
1 چند است؟ 2 3 36! ! ! ... !+ + + + و ... رقمکی ان عدد حاصل از عبارت

3 )4 	2 )3 	1 )2 1( صفر	

2929 1 11 111 11 1
557

, , , ..., ...
¾LUo¶


در الگوی عددی مقابل چند عدد بر 11 بخش‌پذیر نیست؟�

277 )4 	280 )3 	279 )2 	278 )1

شکل نهم از چند مثلثک وچ کتشیکل شده است؟ 3030
		 81 )1

)3()2()1(

�150 )2
		 162 )3

180 )4

در شکل، چهار مربع را نشان داده‌ایم و طول ضلع‌هایشان را مشخصک رده‌ایم. تفاضل بین مساحت ناحیه قرمز رنگ و مساحت 3131
ناحیه خاکستری رنگک دام است؟ �

11
9

7
5 �36 )2 		 25 )1

64 )4 		 44 )3

ک دام است؟3232 ( )* ( * )− −1 2 3 a باشد حاصل b a b
ab* =
+

−
3
2 اگر

3 )2 		  -3 )1
+3/1 )4 		 -3/1 )3
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b است؟3333 − − − + ÷ +[ (a b) c] d2 3 2 کدام گزینه نمودار مربوط به عبارت1

 )2 	 	  )1

 )4 	  )3

اعداد طبیعی 1 و 2 و 3 و ... را پشت سر هم نوشته‌ایم؛ ... 123456789101112131415. رقم 5 در عدد 1395 چندمین رقم 3434
این عدد می‌باشد؟ )به طور مثال رقم 2 در عدد 12 رقم پانزدهم است.(

4474 )4 	4473 )3 	4469 )2 	4468 )1

ک دام است؟3535
3 1

2
2 1

3
22
5

(x ) ( x)+
−

−
= جواب معادله

−32
15

 )4 	
107
65

 )3 	
−107
65

)2 	 
32
15

 )1

4  3  2  1  11 
4  3  2  1  22 
4  3  2  1  33 
4  3  2  1  44 
4  3  2  1  55 
4  3  2  1  66 
4  3  2  1  77 

4  3  2  1  88 
4  3  2  1  99  
4  3  2  1  101 
4  3  2  1  111 
4  3  2  1  121 
4  3  2  1  131 
4  3  2  1  141 

4  3  2  1  151 
4  3  2  1  161 
4  3  2  1  171 
4  3  2  1  181 
4  3  2  1  191 
4  3  2  1  202 
4  3  2  1  212 

4  3  2  1  222 
4  3  2  1  232 
4  3  2  1  242 
4  3  2  1  252 
4  3  2  1  262 
4  3  2  1  272 
4  3  2  1  282 

4  3  2  1  292 
4  3  2  1  303 
4  3  2  1  313 
4  3  2  1  323 
4  3  2  1  333 
4  3  2  1  343 
4  3  2  1  353 
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 سطح سؤال        پاسخعنوان زیرموضوعشماره سؤال

4دانش زبانی 1

1دانش زبانی 2

2دانش زبانی 3

3دانش زبانی و املا 4

3دانش زبانی 5

4دانش ادبی 6

3دانش ادبی 7

2دانش ادبی 8

2دانش ادبی 9

1معنی و مفهوم 10

1علم و فناوری  11

1علم و فناوری  12

2اندازه‌گیری برخی کمیت‌ها )چگالی(  13

3دقت در اندازه‌گیری  14

4 اثر گرما بر ماده 15

2 اتم و ساختار آن 16

1شناخت مواد و ویژگی‌های آن  17

4شناخت مواد و ویژگی‌های آن، مشاهده مستقیم و غیرمستقیم  18

 سطح سؤال        پاسخعنوان زیرموضوعشماره سؤال

1 منابع طبیعی و حفظ آن 19

4منابع طبیعی و حفظ آن  20

3راهبردهای حل مسئله 21

3راهبردهای حل مسئله 22

3راهبردهای حل مسئله 23

1راهبردهای حل مسئله 24

1شناخت اعداد صحیح 25

2شناخت اعداد صحیح 26

2عملیات بر روی اعداد صحیح 27
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گزینة »4« فعل‌ها: مي‌نويسد، سپردم، نپرسد، پوشيد    1

اسم‌ها: رفتن، گويش                    صفت‌ها: گرفتار، شنيده، نوازنده، شنيدني

گزینة »1« جوانان )مضاف‌اليه(    2
پاكدامن )صفت( + ي: پاكدامني )اسم(

گزينة »2« دادستان ← ستان )بن فعل(              ورزش ← ورز )بن فعل(   33
آينده ← آ )بن فعل از مصدر آمدن(                    قلمدان ← قلم )اسم( + دان )پسوند جا و مكان(
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گزینة »3« روان )جاري(، روان )روح( ← برخي از واژه‌هاي هم‌آوا در تلفّظ و حروف شبیه به هم و در معنا متفاوت هستند.    4

گزینة »3« فلک، مضاف‌الیه است ← سـقـفِ   فـلـک را بشکافیم    5
                                                  مفعول   مضاف‌الیه

گزینة »4« در گزینة »1«: »پرنده«، در گزینة »2«:‌ »کفش« و در گزینة »3«: »غروب« با سایر کلمات گروه خود، ارتباط معنایی ندارند.    6

گزینة »3« آسمان سينه )تشبيه(، ابر بغض )تشبيه(، صحراي دل )تشبيه(    7

گزینة »2« گليم در مصراع اوّل نوعي پوشش از موي بز و گوسفند است و در مصراع دوم به معني گِل هستم. بنابراين با توجّه     8
به تفاوت معنايي، نمي‌توان آن را رديف به حساب آورد.

گزینة »1«  1010گزینة »2«   99

علوم تجربی
گزینة »1« بهترین راه مطالعه درستی یا نادرستی پیش‌بینی، طراحی و انجام آزمایش و بررسی نتایج آن است.  1111

گزینة »1« هر چند تبدیل علم به فناوری پیشرفت را برای کشورها به دنبال داشته است، اما اغلب فناوری‌ها در کنار فواید،   1212
معایبی را به دنبال دارند.

گزینة »2« از آن‌جایی که حجم‌های مساوی از مادة A و آب، جرم‌های برابری دارند پس می‌توان گفت که چگالی جسم A برابر   1313
با چگالی آب است. بنابراین جسم A باید درون آب غوطه‌ور قرار گیرد. پس گزینة ۲ حذف می‌شود. لازم به ذکر است که از 
آن‌جایی که جرم مادة C کمتر از جرم مادة B است پس مادة C می‌تواند به صورت شناور و یا غوطه‌ور در آب قرار بگیرد. 

جرم مادة B از A بیشتر است، پس درون آب فرو می‌رود.

گزینة »3« نکته: یکای میلی‌متر با سی‌سی و سانتی‌مترمکعب برابر است و هر لیتر معادل 1000 سانتی‌مترمکعب است.   1414
 0 02 1000 20 3/ Lit cm× = ابتدا حجم‌های داده شده را برحسب سانتی‌مترمکعب یا سی‌سی می‌نویسیم:�

0 125 1000 125 3/ Lit cm× =

با توجه به تصویر دقت این پیپت 0/1 سانتی‌مترمکعب است. در حالی‌که مقدار 2/57 سی‌سی دارای دقتی معادل 0/01 سانتی‌مترمکعب 
است و نمی‌توان این مقدار را توسط این پیپت نشان داد.

گزینة »4« گرفتن گرما از یک ماده سبب کاهش انرژی جنبشی آن ماده می‌شود. فرایندهای   1515
ذوب، تبخیر و تصعید با دریافت گرما انجام می‌شود که سبب افزایش انرژی جنبشی ذرّات و در 
نتیجه افزایش فاصله بین آنها خواهد شد. ولی فرایندهای انجماد، میعان و چگالش با از دست 
دادن گرما همراه هستند در نتیجه انرژی جنبشی ذرات کاهش یافته و در نتیجه سبب کاهش 

فاصله بین ذرّات خواهد شد.

گزینة »2« هر مولکول گاز متان دارای ۴ اتم هیدروژن است و هر اتم هیدروژن دارای دو ذره )یک الکترون و یک پروتون( می‌باشد.   1616
پس هیدروژن‌های هر مولکول گاز متان دارای ۸ ذره بوده و 80 ذره از ذرات تشکیل دهندة اتم‌های هیدروژن مربوط به 10 مولکول 

گاز متان است.
 80 8 10÷ = مولکول گاز متان

10 مولکول گاز متان دارای 40 اتم هیدروژن است و این تعداد اتم هیدروژن مربوط به 20 مولکول آب خواهد بود زیرا فرمول شیمیایی 
H است. O2 آب،
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گزینة »1« بخش فلزی کلنگ یا تیشه از جنس چدن می‌باشد. چدن آلیاژی از مخلوط آهن و کربن است. بنابراین گزینة ۲   1717
)بیانگر مخلوط سه نوع ماده است( حذف می‌شود. در ساخت آلیاژ اتم‌هایی که به عنوان ناخالصی به مادة اصلی اضافه می‌شوند 

باید به صورت همگن در لابه‌لای اتم‌های اصلی پخش شوند. پس گزینه‌های 3 و 4 نیز حذف می‌شوند.

گزینة »4« مولکول‌های حبة قند پس از حل شدن لابه‌لای مولکول‌های آب قرار می‌گیرند بنابراین سطح آب درون استوانة   1818
مدرج کمتر از حد انتظار بالا می‌آید ولی از آن‌جایی که حبة قند درون روغن حل نمی‌شود، حجم روغن به اندازة حجم حبة 

قند بالا می‌آید.

گزینة »1« سیمان مخلوطی از آهک و خاک رس است.  1919

 

گزینة »4« بتن مخلوطی از آب، ماسه و سیمان است.  2020

 

ریاضی
گزینة »3« با استفاده از راهبرد رسم شکل داریم: �  2121

 3 3 3 3 3 3 2 20+ + + + + + = باید 20 پله بالا برویم
گزینة »3« نکته: کسرهای تلسکوپی به کسرهایی گفته می‌شود که، 2 عدد در هم ضرب می‌شوند و در صورت کسر، اختلاف همان     22

 . این گونه کسرها را می‌توان به تفریق دو کسر تبدیل کرد. 
5
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گزینة »3« به صورت بازگشتی عمل میک‌نیم. ابتدا باید دید چند عدد دو رقمی وجود دارد که حاصل‌ضرب ارقام آن‌ها 2   2323
می‌شود. اعداد ۲۱ و ۱۲.

سپس حالت بازگشتی را جلو می‌رویم. یعنی اعدادی را به‌دست می‌آوریم که حاصل‌ضرب ارقام آن‌ها ۱۲ یا ۲۱ شود. برای اعداد 
به‌دست آمده نمی‌توان این حالت را ادامه داد، زیرا مثلًا برای عدد ۳۷ هیچ عدد دو رقمی را نمی‌توان یافت که حاصل‌ضرب ارقام آن 

۳۷ باشد. یعنی در کل 6 عدد وجود دارند که این شرط را دارند. 26 و 62 و 34 و 43 و 73 و 37

گزینة »1« با استفاده از راهبرد حذف حالت‌های نامطلوب، حالت‌های انتخاب رقم کیان 1 و 3 و 5 و 7 و 9 و حالت‌های انتخاب   2424
رقم صدگان 2 و 4 و 6 و 8 می‌باشد. چون تکرار مجاز است برای رقم دهگان هم 10 حالت 0 و 1 و 2 و 3 و ... و 9 را می‌توانیم 
 4 10 5 200× × = انتخاب کنیم. با توجه به راهبرد الگویابی تعداد حالت‌ها به صورت زیر است: �
200 عدد صحیح مثبت سه رقمی با کیان فرد و صدگان زوج وجوددارد. بنابراین ۴۰۰ عدد صحیح سه رقمی با کیان فرد و صدگان زوج داریم.
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 وجود دارد.  2525
0

1395
گزینة »1« در بین کسرهای نوشته نشده کسر

2626   
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گزینة »2« �

¾¹Äo¤ t¼§•¶ → −  → −14
3

3
14

ab نمایش می‌دهیم. چون رقم دهگان سن مهدی با رقم کیان سن پدربزرگش برابر است پس   2727 گزینة »2« سن مهدی را با 
ab سه رقمی می‌شود × 7 باشد   a اگر1< زیرا   a =1  . ab ca× =7 نمایش می‌دهیم.   ca با  را  پدربزرگ مهدی  سن 

پدربزرگ  بنابراین سن   . c = نتیجه9 در  و   b = 3 است پس برابر کی   b × 7 کیان حاصل‌ضرب رقم  1 چون  7 1b c× =

مهدی 91 است و مجموع ارقام آن 10 است.

2828   1 2 3 4 1 2 6 24 33! ! ! !+ + + = + + + = گزینة »4« �
از !5 به بعد رقم کیان همه فاکتوریل‌ها صفر است. زیرا در همه آن‌ها هم عامل 5 وجود دارد و هم عامل 2. 

 5 120 6 720! , != =
رقم کیان حاصل جمع 3 است.

گزینة »2«   2929
از دومین عدد یعنی از 11 به بعد، کیی در میان اعداد بر 11 بخش‌پذیرند. )شماره‌های زوج بر 11 بخش‌پذیرند( همچنین تعداد 

مرتبه‌های فرد کیی بیش‌تر از مرتبه‌های زوج است. بنابراین داریم:
: تعداد عددهایی که بر 11 بخش‌پذیر نیستند 556

2
1 278 1 279+ = + =

گزینة »3«   3030

                              ⇒
× × =
( )9

2 9 9 162

3131  

11
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y

z

x

9

، y و z نشان دهیم، داریم: x گزینة »4«  اگر همه قسمت‌های سفید شکل را از چپ به راست به ترتیب با
= مساحت قسمت‌های خاکستری × − − + × − = − − + − = − − −( ) x y ( ) z x y z x y z9 9 5 5 81 25 106

=مساحت قسمت‌های قرمز × − + × − − = − + − − = − − −( ) x ( ) y z x z x y z11 11 7 7 121 49 170y

= اختلاف مساحت − − − − − − − = − =( x y z) ( x y z)170 106 170 106 64                        
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3333  1( b − − − + ÷ +[ (a b c)] d2 3 2 1 گزینة »2« عبارت جبری هر کی از گزینه‌ها عبارت‌اند از:�
2( b − − − + ÷ +[ (a b) c] d2 3 2 1

3( b − − − + ÷ +( )[ (a b c)] d2 3 2 1

4( b + − − + ÷( ) +[ (a b) c] d2 3 2 1 
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3434   9 1 9× = گزینة »3« 9 عدد کی رقمی داریم.�
90 2 180× = 90 عدد دو رقمی داریم.�
900 3 2700× = 900 عدد سه رقمی داریم.�

 395 4 1580× = از 1000 تا 1394 ، 395 عدد چهار رقمی داریم.�
9 رقم به کار رفته است. پس رقم 5 در عدد 1395 ، 4473 امُین رقم است. 180 2700 1580 4469+ + + = پس از کی تا 1394، 

گزینة »3« هرکی از عبارت‌های موجود در معادله را در عدد 30 ضرب میک‌نیم.  3535

30 3 1
2

30 2 1
3

30 22
5

45 1 201 132 45 45 20× + − × − = × ⇒ + − − = → + −(x ) ( x) ( ) ( x)x x ++ =
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20 132

65 107 107
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x x




